

خبر اکبر

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ مُحَمَّدٌ وَآلِهِ وَسَلَّمَ عَلَى رُسُلِهِ الْكَرِيمِ عَلَى عِبَادَةِ الْمَسْلُومِ الْمَوْكُوفِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره
۱۲

جسملہ
۲۵

شرح چہندہ

سالانہ ۱۰ روپے
بیرونی ملک ۱۰
بذریعہ ہوائی ڈاک ۱۰
۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن
بذریعہ بحری ڈاک ۱۰
دس پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن



ایڈیٹریٹ:۔
میترا احمد خاوم
ناٹھ پین:۔
قریشی محمد فضل اللہ
محمد نسیم خان

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

ہفت روزہ قادیان - ۱۲۳۵۱۶

لندن ۱۶ مارچ ۱۹۹۶ء (ایم ٹی اے)
سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی
ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے
فضل و کرم سے خیریت سے ہیں۔
انحمد للہ
اجنباب کرام پیار سے آقا کی صحبت
تندرستی، درازی عمر، مقاصد عالیہ میں کامیابی
اور خصوصی حفاظت کے لئے دعا میں
کرتے ہیں۔
اللہ تعالیٰ ہر آن حضور پر نور کا
حالی و نام ہو اور تائید و نصرت
فرمائے۔ آمین

۲۱ - مارچ ۱۹۹۶

۲۱ - امان ۱۳۷۵ ہجری

یکم و ثانیہ ۱۴۱۶ ہجری

ملفوظات سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

خدا کو پانے کی راہ

ایک شخص نے سوال کیا کہ وہ کیا راہ ہے جس سے انسان خدا کو پاسکے؟ فرمایا: جو لوگ برکت پاتے ہیں ان کی زبان بند اور عمل ان کے وسیع اور صالح ہوتے ہیں پنجابی میں کہاوت ہے کہ کہنا ایک جانور ہوتا ہے اس کی بدبو سونگھنا ہوتی ہے۔ اور کرنا خوشبودار درخت ہوتا ہے۔ سو ایسا ہی چاہیے کہ انسان کہنے کی نسبت کر کے بہت کچھ دیکھئے۔ صرف زبان کام نہیں آتی بہت سے ہوتے ہیں جو باتیں بہت بناتے ہیں اور کرنے میں نہایت سست اور کمزور ہوتے ہیں۔ صرف باتیں جن کے ساتھ روح نہ ہو وہ نجاست ہوتی ہیں۔ بابت وہی برکت والی ہوتی ہے جس کے ساتھ آسمانی نور ہو۔ اور عمل کے پانی سے سرسبز ہوگی ہو۔ اس کے واسطے انسان خود بخود ہی نہیں کر سکتا۔ چاہیے کہ ہر وقت دعا سے کام کرتا رہے۔ اور زور و گداز سے اور سوز سے اس کے آستانہ پر گرا رہے۔ اور اس سے توفیق مانگے۔ ورنہ یاد رکھے کہ اندھا مرنے گا۔

دیکھو! جب ایک شخص کو کوڑھ کا ایک داغ پیدا ہو جائے تو وہ اس کے واسطے فکیر مند ہوتا ہے اور دوسری باتیں اُسے بھول جاتی ہیں۔ اسی طرح جس کو روحانی کوڑھ کا پتہ لگ جاوے اُسے بھی ساری باتیں بھول جاتی ہیں اور وہ سچے علاج کی طرف دوڑتا ہے مگر افسوس کہ اس سے آگاہ بہت تھوڑے ہوتے ہیں۔

یہ سچ ہے کہ انسان کے واسطے یہ مشکل ہے کہ وہ سچی توبہ کرے۔ ایک طرف سے توڑ کر دوسری طرف جوڑنا نہایت مشکل ہوتا ہے۔ ہاں مگر جسے خدا تعالیٰ توفیق دے۔ ہاں ادب سے، حیا سے، شرم سے اس سے دعا اور التجا کرنی چاہیے کہ وہ توفیق عطا کرے اور جو ایسا کرتے ہیں وہ پا بھی لیتے ہیں اور ان کی سنی بھی جاتی ہے۔ صرف باتوں آدمی مفید نہیں ہوتا۔ کپڑا جتنا سفید ہوتا ہے اور پہلے اس پر کوئی رنگ نہیں دیا جاتا اتنا ہی عمدہ رنگ اس پر آتا ہے۔ پس تم اس طرح اپنے آپ کو پاک کرو تا تم پر خدائی رنگ عمدہ چڑھے۔ اہل بیت جو ایک پاک گروہ اور بڑا عظیم الشان گھرانہ تھا اُس کے پاک کرنے کے واسطے بھی اللہ تعالیٰ نے خود فرمایا اِنَّهٗ سَا یُرِیْدُ اللّٰهُ لَیْذْهَبَ عَنْکُمْ الرِّجْسَ اَہْلِ الْبَیْتِ وَ یَطْہِرَ لَکُمْ تَطْہِیْرًا یعنی میں ہی ناپاکی اور نجاست کو دور کر دوں گا اور خود ہی ان کو پاک کیا تو بھلا اور کون ہے جو خود بخود پاک صاف ہونے کی توفیق رکھتا ہو۔ پس لازمی ہے کہ اس سے دعا کرتے رہو۔ اور اسی کے آستانہ پر گرے رہو۔ ساری توفیقیں اسی کے ہاتھ میں ہیں۔

(ملفوظات جلد پنجم ص ۳۲۶)

بستدگانِ خدا کی علامت

مگر جو خدا کے بندے ہوتے ہیں ان میں غوشبو اور برکت ہوتی ہے۔ فریب اور مکر سے ان کو کوئی غرض نہیں ہوتی۔ جیسے آفتاب سے چمکتا ہوا نظر آتا ہے ایسے ہی دور سے اس کی چمک دکھائی دیتی ہے۔ اور دنیا میں اصل چمک انہیں کی ہے۔ یہ آفتاب اور قمر وغیرہ تو صرف نمونہ ہیں۔ ان کی چمک دائمی نہیں ہے۔ کیونکہ یہ غروب ہو جاتے ہیں۔ لیکن وہ غروب نہیں ہوتے۔ جس کو خدا اور رسول کی محبت کا شوق ہے اور ان کے خلاف کو پسند نہیں کرتا اور عفو و انتہا اور بدبو کو محسوس کرنے کا اس میں مادہ ہو وہ فوراً سمجھ جائے گا کہ یہ طریق اسلام سے بہت بعید ہے۔ مثل یہود کے خدانے ان کو چھوڑ دیا ہے۔ بلغم کی طرح اب مکر و فریب کے رسوا ان کے پاس کچھ نہیں رہا۔ صفائی والا انسان جلد دیکھ لیتا ہے کہ یہ جسم اس حقیقی روح سے خالی ہے۔

(ملفوظات جلد پنجم ص ۱۶۱)



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بہفت روزہ بیدار قادیان
مورخہ ۲۱ مارچ ۱۹۹۶ء

بیدار کے مسیح موعود نمبر پر پیارے آقا کا اظہارِ خوشنودی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ نَحْمَدُكَ وَنُصَلِّيْ عَلٰی رَسُوْلِكَ الْكَرِیْمِ

لندن

۳-۳-۹۶

پیارے محرم ایڈیٹر صاحب اخبار بیدار قادیان
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آپ نے بہت روزہ بیدار کا جو مسیح موعود نمبر شائع کیا ہے وہ تو ماشاء اللہ بہت ہی عمدہ مضامین پر مشتمل ہے۔ آپ نے خدا کے فضل سے اس کی تیاری میں کافی محنت کی ہے۔ اللہ قبول فرمائے اور بہتوں کو اس سے استفادہ کی توفیق دے۔ نئی نسل کے بچوں کے لئے اس سے استفادہ کا پروگرام بنانا چاہیے۔ اس کے لئے نظارت دعوت و تبلیغ سے رابطہ کریں۔ اس نہایت عمدہ کاوش پر اللہ آپ کو اور آپ کے سب ساتھیوں کو دائمی حسنت سے نوازے۔ **حَدَّثَنَا اللَّهُ أَحْسَنَ الْحَدِيثِ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ**۔

سب کارکنان کو محبت بھرا سلام اور اس زندگی بخش مساجد پر مبارکباد اللہ آپ کے ساتھ ہو۔ والسلام

خاکسار
مرزا طاہر احمد
خلیف المسیح الرابع

مسلم سٹیڈیویشن احمدیہ سے شیلی کاسٹنگ کے جانے والے اپنے حالیہ رمضان المبارک کے درس القرآن میں اس حدیث کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا کہ "نخف" عربی میں کیڑوں کو اور ریڑھ کی ٹہری کے دونوں طرف ابھرے ہوئے (LYMPHATIC CAPILLARIES) کو بھی کہتے ہیں۔ چنانچہ ماہر ڈاکٹر آج اس بات کو تسلیم کرتے ہیں کہ ایڈز کے نتیجے میں (LYMPHATIC CAPILLARIES) میں سوجن پیدا ہو جاتی ہے۔

● آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایڈز کے متعلق واضح طور پر خبر دیتے ہوئے فرمایا تھا کہ یہ بیماری حضرت امام مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں بے حیائیوں کے نتیجے میں پیدا ہوگی۔ اور آپ نے اس کا نام "موت امین" بھی بیان فرمایا تھا۔ چنانچہ فرمایا "قَدَامَ الْقَائِمِ مَوْتَانِ مَوْتٌ أَحْمَرٌ وَمَوْتٌ أَيْضٌ حَسْبُيْ دِيْدَهُبٍ مِنْ مِثْلِ سَبْعَةِ خَمْسَةِ عَشْرٍ" (بحار الانوار جلد ۱۱ ص ۱۵۶ و اکمال الدین مطبوعہ المطبع الحدیثیہ النخف ص ۶۱)

کہ حضرت امام مہدی علیہ السلام کے زمانہ میں (عذاب کے طور پر) دو موتیں ظاہر ہوں گی۔ سمرخ موت اور سفید موت۔ یہاں تک کہ ہر سات آدمی میں سے پانچ مر جائیں گے۔

یہاں موت امین سے مراد خون کے سفید خلیے یعنی (W.B.C.S) (WHITE BLOOD CORPUSCLES) کی موت ہے۔ اور یہ موت ایڈز کے دائرے کے نتیجے میں ظاہر ہوتی ہے۔ جیسا کہ پہلی قسط میں ذکر کیا جا چکا ہے کہ ایڈز کی بیماری کے دائرے میں خون کے سفید خلیوں (W.B.C.S) کو پوری طرح ہلاک کر دیتے ہیں۔ اور چونکہ W.B.C.S کا تعلق قوت مدافعت سے ہے اور جب وہ مکمل طور پر تباہ ہو جاتے ہیں تو ایڈز میں مبتلا انسان کی قوت مدافعت مکمل طور پر ختم ہو جاتی ہے۔ (باقی صفحہ پر)

ایڈز قوت کا ایک بھلائی کا انتقام!

(۲)

اس دور میں ایسی خوفناک بے حیائیوں کے رونما ہونے کے متعلق سورہ کائنات حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم نے آج سے چودہ سو سال قبل پیشگوئی کے رنگ میں بتا دیا تھا اور پھر ساتھ ہی آپ نے اس کے خوفناک نتائج کا ذکر فرمایا اس سے بچنے کی تلقین بھی فرمائی تھی۔

● ابن سنیہ کی روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ علامات قریب قیامت میں سے ایک ظہورِ نخس و نخس بھی ہے یعنی کثرت بے حیائی۔ (صحیح الکرامہ)

● حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے صحیح مسلم میں روایت ہے کہ قریب قیامت کی علامات میں سے ایک کثرت سے ظہورِ زنا ہے (احادیث میں عموماً قریب قیامت سے مراد امام مہدی علیہ السلام کے ظہور کی طرف اشارہ ہوتا ہے)

● حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے ابن مردودہ نے روایت کی ہے کہ اس وقت ولد الزنا کثرت سے ہو جائیں گے۔ (صحیح الکرامہ)

جیسا کہ گزشتہ قسط میں حقائق و اعداد و شمار کی روشنی میں ظاہر کیا گیا ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے مذکورہ ارشادات جو حضرت امام مہدی علیہ السلام کے ظہور کی علامت کے طور پر تھے خوب کھل کر ظاہر ہو چکے ہیں۔ ان بے حیائیوں کے خوفناک انجام کے متعلق بھی رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے خبر دیتے ہوئے فرمایا تھا کہ اس دور میں جب بے حیائیاں کثرت سے پھیل جائیں گی اور لوگ اعلانِ بے حیائیوں کا اظہار اور ان پر عمل کریں گے تو سابقہ بد اقوام کی طرح اللہ تعالیٰ آئے والی بے حیائیوں پر بھی اپنا عذاب بیماریوں کی شکل میں نازل فرمائے گا۔ چنانچہ ابن ماجہ میں ایک حدیث ہے۔

أَمَّا تَطَهَّرَ الذَّانِسَةَ فِي قَوْمٍ قَطَّ حَتَّى يَسْلَمُوا إِلَيْهَا الْأَشْيَاءُ
بَيْنَهُمُ الطَّاعُونَ وَالْأَوْجَاعُ الشَّيْءُ لَمْ تَكُنْ مَضَتْ فِي أَسْلَابِهِمْ
الَّذِينَ مَضَوْا - (سنن ابن ماجہ کتاب الفتن باب العقوبات)

کہ ہر وہ قوم جس میں فسق (بے حیائی) ظاہر ہو اور وہ پھر نخریہ اس کا اعلان کرے (جیسا کہ آج کل سٹیڈیویشن اور دیگر ذرائع سے ہو رہا ہے) اور اس پر عمل کرے تو اللہ تعالیٰ ان میں ایک قسم کی طاعون اور تکلیف دہ بیماری ظاہر کرے گا جو کہ کبھی ان کے باپ دادوں نے نہیں دیکھی ہوگی۔ اس دور میں ظاہر ہونے والی ایڈز کی بیماری درحقیقت ایسی ہی بیماری ہے کہ گزشتہ لوگوں نے تو کیا اس دور کے لوگوں نے بھی آج سے پندرہ سال قبل اس کے متعلق نہیں سنا تھا۔

● اسی طرح بطور پیشگوئی ایڈز کی بیماری کے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ جب اس دور میں بے حیائیاں اپنی انتہا کو پہنچ جائیں گی تو اللہ تعالیٰ ایسی بیماری کو ظاہر فرمائے گا جس کا تعلق "نخف" سے ہوگا۔ (مسلم باب ذکر اللہ والجن حدیث حضرت نواس بن سمان رضی اللہ عنہما حضرت مرزا طاہر احمد امام جامعہ احمدیہ نے

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شرفیہ جہولرز

پور پور ایبٹ آباد
حقیقت احمد کامران
حالی شرفیہ احمدیہ

پاکستان
PUNE - 04524 - 649

ارشاد نبوی

الْأَمَانَةُ عِزٌّ
(امانت داری عزت ہے)

(درمنجانب)

یکے ازار الین جامعہ احمدیہ

طالبان و دعا
ط ط ط
ط ط ط
ط ط ط
ط ط ط

AUTO TRADERS

۱۰۰ بینگلور کلاک - ۰۰۰۰۱
فون نمبر ۱ - ۲۲۸۵۲۲۲
۲۲۸۱۶۵۲
۲۲۲ - ۰۶۹۲

خطبہ جمعہ

اللہ تعالیٰ نے اپنے نور کیلئے محمد رسول اللہ کو چنا اور دوسری تعلیمات بے بہرہ رکھا اس لئے کہ وہ تمام تعلیمات خدا نے خود ہی حاصل

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام اللہ تعالیٰ فرمودہ ۱۶ نومبر ۱۹۹۵ء مطابق ۱۲ جون ۱۴۱۶ ہجری شمسی بمقام مسجد نبوی

تک یہ اتصال نہ ہو اس وقت تک آسمانی نور اپنے درجہ کمال کے ساتھ آپ کی ذات پر نازل نہیں ہو سکتا تھا۔

اس لئے یہ مثال کسی اور نبی کی وحی کے متعلق استعمال نہیں فرمائی گئی کہ وہ نور جو آپ کی صفات حسنہ کا خلاصہ تھا وہ از خود ہی چمکتا رہتا اور خود نطق و کلام کے والا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے جس انداز میں ہمیشہ فرمایا ہے اس میں از خود کا تصور اس میں سے غالب ہر جاتا ہے۔ فرمایا ہے یہ عقائد بات تھی کہ اللہ ہی کے فیض سے نبوت یافتہ ہوئے تھے چنانچہ فرماتے ہیں: "جو اس عقل کامل کے چشمہ صافی سے پھر پروردہ ہو، وہ صفات محمودہ جو اس "عقل کامل" یعنی اللہ تعالیٰ کی ذات والا صفات کی طرف اس "عقل کامل" کی گرا شاخ فرماتا ہے "اس عقل کامل کے چشمہ صافی سے پروردہ ہیں۔ خدا تعالیٰ کا جو کلمت کامل کہلا سکتا ہے ہر عقل ہر حکمت کا سرچشمہ وہی ہے۔ اس چشمہ صافی سے جسے شجرہ طیبہ کے فیض پایا وہ محمد رسول اللہ کا شجرہ تھا۔ اور اس مثال کا استعمال فصاحت و بلاغت کا کاروبار ہے کیونکہ اگر مثال زیتون کے درخت سے تھی تو زیتون کا درخت خود بھی تو کسی پانی کا محتاج ہے۔ وہ پانی کون سا تھا کہاں سے اُترا تھا، وہ زمینی پانی نہیں تھا بلکہ خدا تعالیٰ کا وہ پانی تھا جو اس عقل کامل سے اُترتا ہے ویسے تو ہر فیض خدا ہی سے ملتا ہے جن لوگوں کو کھڑکی سے بھی عقل ملے ان کو بھی خدا ہی سے نور ملتا ہے لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تعلق میں خدا تعالیٰ کو عشق کامل قرار دینا بتا رہا ہے کہ اللہ کا جو نور بصیرت یا جو بھی اسے آپ کہہ لیں "عقل کامل" جو تمام حقانی کامر چشمہ ہے جس میں کوئی تضاد نہیں ہے۔ جو تمام موعودات کی کہنہ ہے اس عقل کامل کے چشمہ صافی سے محمد رسول اللہ کا شجرہ طیبہ یعنی وہ زیتون کا درخت پرورش یافتہ تھا۔ پس از خود کی بحث اللہ کی آغاز ہی سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلق سے تھی خدا کے عقل کامل کے چشمہ سے ہوتی اور وہ جو درخت تھا جو عقل کامل سے فیض یافتہ ہو، وہ دنیا کی کسی اور چیز سے فیض یافتہ نہ ہو، اس کا شفاف اور پاکیزہ اور خالص ہونا بالبدایت ثابت ہے اب اس کا ایک اور تعلق بھی ہے جو دوسرے تمام عقل والوں کے ساتھ اس مضمون کا تعلق ہے یہ جہاں تک حقیقی اور سچی عقل کا تعلق ہے اللہ ہی سے فیض یافتہ ہوئے ہیں مگر محض اس سے فیض یافتہ نہیں رہتے، کچھ دنیاوی عقول کے چشموں سے بھی پانی پیتے ہیں کچھ دنیاوی حکماء کی باتوں سے بھی متاثر ہوتے ہیں کچھ اپنی تحقیقات سے بھی وہ کچھ فیض یافتہ ہوتے ہیں اس لئے خالصتاً اللہ کی عقل کل سے فیض یافتہ ان کو قرار نہیں دیا جاسکتا۔ پس اس تعلق میں کچھ دوسرے پانی بھی آتے ہیں۔

تشبیہ، تمثیل اور سورہ فاتحہ کی تلاوت تک بعد حضور انور نے فرمایا: "گزشتہ خطبے میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حوالے سے آیت کریمہ اللہ نور السموات والارض مثل نور کعبۃ کعبۃ کعبۃ فیہا مصباح" کی تفسیر پیش ہو رہی تھی جو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمائی اور جس کو میں نے مزید وضاحت کے ساتھ کھول کر عامتہ کے سامنے رکھا یہ مضمون بھی مکمل نہیں ہوا تھا کہ خطبے کا وقت ختم ہو گیا۔ اور اس کے علاوہ بھی اور بہت سی باتیں خدا تعالیٰ کے ام اور کھ کے حوالے سے کرنے والی ہیں۔ اس لئے خطبے میں جہاں میں نے مضمون کو چھوڑا تھا، ان سے بات آگے بڑھاؤں گا۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام شجرہ مبارکہ زیتون کی مثال کی تشریح فرما رہے ہیں اور اس حوالے پر کچھ مضمون کا بیان کرنے سے روک گیا تھا۔ حضرت اقدس فرماتے ہیں کہ جو زیتون کا تیل ہے جس سے نوحی کا مبارک چراغ روشن ہے وہ تیل کیا چیز ہے جو عبارت ہے وہ تمام قرآن کریم میں بائیں شکل عبارت ہے اور بہت سے مضمون واضح جو اردو کو اچھی طرح سمجھتے بھی ہیں وہ اس عبارت کو پوری طرح سمجھ نہیں سکیں گے۔ پس بجائے اس کے کہ وہ عبارت پر محض اس کے سروست پہلے حصہ کا مضمون بیان کرتا ہوں بعد میں پھر کچھ عبارتیں بھی پڑھوں گا اس کا مضمون بھی بیان کروں گا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام یہ فرما رہے ہیں کہ جو تیل سے وہ خلاصہ ہوا کرتا ہے کسی چیز کی ذات اور درخت کا تیل اس کی صفات کا خلاصہ ہوا کرتا ہے۔ پس حضرت اقدس مسیح موعود علیہ وسلم کا خلاصہ ہوا کرتا ہے۔ اس کے طور پر زیتون قرار دے کر جب اس کے تیل کی بات شروع کی تو فرما دے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی فطرت سلیمہ، آپ کی عقل، آپ کی روحانی قوتیں اور وہ تمام صفات جو آپ کی ذات کا خلاصہ ہیں اور وہ صفات جو خود اللہ تعالیٰ کے کلام سے پروردہ ہیں اور اللہ تعالیٰ کی خاص رحمت اور فضل کے نتیجے میں پروردہ ہیں یعنی آغاز میں بھی اللہ ہی کا فضل ہے اس کے ایک وجود پیدا فرمایا اور اس وجود کی ان صفات کو پوری طرح نشوونما کی توفیق عطا فرمائی۔ پھر وہ نشوونما جب اپنے درجہ کمال کو پہنچی ہے تو ان کی کیفیت یوں بیان فرمائی کہ گویا وہ نور از خود سمجھنے لگے کے لئے تیار تھا۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات حسنہ کا آسمانی نور کے ساتھ کامل اتصال ہے کیونکہ کبھی

وایا ہی اس پر بوجھ ڈالتا ہے جسے بوجھ کا وہ عقل ہو سکتا ہے لایکلف
 اللہ نفسا الا و مستعینا لیس محمد رسول اللہ کی دستوں کا عظیم ہر
 جانا اور تمام بنی نوع انسان کی دستوں سے آپ کا دائرہ پھیل کر بڑھ
 جانا یہاں تک کہ ان تمام بنی نوع انسان کی صفات پر آپ کی دستیں
 محیط ہو جائیں یہ بات اس بات کا تقاضا کرتی تھی کہ بوجھ وحی سے
 کہ آپ پر وحی نازل ہو جو اپنی دستوں میں کل مافی ضروریات پر محیط
 ہو جائے تمام بشری ضروریات کو پورا کرنے والی اور ان کے تمام لوازمات
 کا جواب رکھتی ہو۔

**جب محمد رسول اللہ کا تیل روشن ہوا ہے تو
 کل عالم روشن ہو گیا اس لئے کسی اور کو
 سراج نہیں فرمایا بلکہ آپ ہی کو سراج قرار
 دیا ہے**

پس وحی کا صاحب وحی کے مطابق ہونا یہ معنی رکھتا ہے اور اسی
 لئے ہر نبی کی وحی کا دائرہ مختلف ہے لہذا اس کے نور کی چمکیں ہر
 فرق ہے حالانکہ نور اللہ ہی کا ہے جس سے وہ روشن ہوتے ہیں اب
 تیلوں کو بھی دیکھ لیں ایک تیل کو جلا میں اس کی روشنی اور طرح کی ہوتی
 ہے وہ کیسی جن کو روشن کیا جاتا ہے ان میں سے بعض کیسی ہیں
 جن کی روشنی بہت ہی سفید ہوتی ہے جسے سوزج کی روشنی ہو کیسٹم
 کارباٹ کے جو چراغ جلتے ہیں لاہور میں مزنگ پھلیاں بچنے والے
 یا اس قسم کے بچنے ہوئے "NUTS" جتنے ہیں کئی دفعہ
 اس کے نور ان کا چراغ رکھا ہوتا ہے وہ بالکل ٹھنڈے کون کی
 روشنی ہے۔ ربہ میں جب بجلی نہیں آتی تھی تو میں نے بھی بنایا
 تھا تو نور تو وہی تھا جو خدا نے ہر چیز کے اندر رکھا ہوا ہے۔ مگر ہر
 چیز کے چمک اٹھنے میں اس کی اپنی صلاحیتیں جلوہ گر ہوتی ہیں اور
 آہر تر صب کو اسی طرح جلاتی ہے اور روشن کرتی ہے مگر ماوسے
 کے فرق سے اس کی بجلی میں فرق پڑ جاتا ہے۔

پس اللہ تعالیٰ نے دوسرے انبیاء کے تیل کو بھی ایک روحانی
 تیل کے طور پر شرف بخشا اور ان کو بھی روشن کیا لیکن جب محمد
 رسول اللہ کا تیل روشن ہوا تو کل عالم روشن ہو گیا اس لئے کسی
 اور کو سراج نہیں فرمایا بلکہ آپ ہی کو سراج قرار دیا چنانچہ حضرت
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں "فیضان وحی ان لطائف
 مہدیہ کے مطابق ہوا اور انہی اعینہ لات کے مناسب حالتی لظہور میں
 آیا کہ جو طینت محمدیہ میں موجود تھی لفظ تھی لکھا ہوا ہے اور
 اختلافات جمع کا ہے ہو سکتا ہے یعنی یہی ہوا ہو گا کہ کاتب نے
 تھیں کو تھی لکھ دیا ہو یا جملے کی بناوٹ کی مجھے سمجھ نہ آئی ہو۔

"فیضان وحی ان لطائف محمد کے مطابق ہو اور انہی اختلافات کے
 مناسب حال ظہور میں آیا کہ جو طینت محمدیہ میں موجود تھی" غالباً تھیں
 ہی ہے اور کوئی اس کی وجہ مجھے سمجھ نہیں آ رہی وہ کاتب ہمارے
 ہاں تو بڑے بڑے کلمے دکھاتے ہیں در نقطے چھوڑ دینا تو ان
 کے بائیں لایحہ کا کام ہے اس لئے اس کو اس طرح پڑھنا چاہئے
 "اس کی تفصیل یہ ہے کہ ہر ایک وحی میں منزل علیہ کی فطرت
 کے موافق نازل ہوتی ہے" کہتے ہیں تفصیل اس کی یہ ہے۔
 "منزل علیہ" وہ پاک نبی جس پر وحی نازل ہو رہی ہوئی ہے اسے
 منزل علیہ قرار ہے اس میں ہر وحی نازل ہوتی اس کی فطرت
 کے مطابق نازل ہوتی ہے اور اس کے مطابق نازل ہونا خود ایک
 فصاحت و بلاغت کا کوشش ہے کیونکہ فصاحت و بلاغت کی تعریف
 یہ کی گئی ہے کہ جو عقلمندانے جان کے مطابق ہو اگر کسی بچے سے

ان معنوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اُمی کہنا آپ
 کی ایک عظیم تعریف ہے اور یہی لفظ اُمی جب دوسری عرب قوم پر
 اطلاق پایا تو دوسرے معنی رکھتا ہے کیونکہ ہر لفظ اسے موقع
 اور محل کے مطابق سمجھا جاتا ہے ان کے معنوں میں یہ تھا کہ وہ تعلیم یافتہ
 ہیں ہی نہیں نہ خدا سے نہ بندوں سے نہ اللہ کی عقل سے انہوں نے
 تعلق جوڑا نہ اپنی عقل سے کچھ فائدہ حاصل کیا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ
 وسلم نے چونکہ دنیاوی عقل کا استعمال نہیں کیا اور دنیاوی
 علوم کے چشموں سے پانی نہیں پیا اس لئے آپ کی نشوونما خالصتہ
 اس عقل کل سے ہوئی ہے جسے ہم خدا بھی کہتے ہیں اور عقل کل
 نے آغاز ہی سے آپ کو پانی پلایا آپ کی آبیاری قرآنی اور اس
 پانی کو پی کر یہ شجرہ طیبہ بڑھا اور جو ان ہوا اور اس لئے شاخیں
 نکالیں اور پھول پھل لایا۔ ان سارے مراحل سے گزر کر جب وہ اس
 مرتبے تک پہنچا ہے کہ اس سارے وجود کا خطر خالص ایک تیل کی شکل
 میں ظاہر ہو گیا۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی بلوغت کی
 عمر کو پہنچے اور یہ وجود اس مقام پر پہنچا جب کہ درخت سے تیل الگ ہو
 کر صاف ہو کر نثر کر باہر آنے لگتا ہے اس تیل پر وحی کا نزول
 ہوا ہے اور یہ وہ تیل تھا جو سبک اٹھنے کو تیار تھا اس لئے نہیں
 کہ انسان بذات خود اپنی عقل سے روشن ہو سکتا ہے اس لئے کہ
 شروع ہی سے عقل کل سے فیض یافتہ تھا۔ یہ تفصیل ہے جو حضرت
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس ایک چھوٹے سے فقرے کی ہے
 کہ "اس عقل کامل کے چشمہ صافی سے پروردہ ہیں" تمام صفات محمدیہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کی عقل کامل کے سرچشمے سے پروردہ
 ہیں۔

پھر وحی کے نزول اور خصوصاً اس ذات پر نور الہی کا نزول اس
 طرح کہ یہ خود نور جسم بن جائے یا نور جسم کی طرح دکھائی دے اور اس
 سے پھر دوسرے نور روشن ہوں اس معنوں پر روشنی ڈالتے ہوئے
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں "ان لطائف قاضیہ
 پر وحی کا فیضان ہوا"۔ وہ لطائف جو اپنے درجہ کمال کو پہنچ گئے
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں یہاں اور جو کمالی
 سے فرادہ ہے کہ آسمانی نور کے اترنے سے پہلے آسمانی نور کے
 جس درخت کی آبیاری کی ہے اس کے اندر لطیف صفات کی پرورش
 کی اور وہ لطیف صفات جب تیار ہو گئیں تو پھر وہ تیار تھیں کہ
 آسمان سے بھی ایک نور نازل ہوتا اس کی تفصیل آگے پھر آئیں
 گی تو آپ کے سامنے مضمون اور کھل جائے گا فرماتے ہیں "اور
 ظہور وحی کا موجب وحی ٹھہرے"۔ اب یہ عجیب بات ہے کہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کو ظہور وحی کا موجب قرار دیا ہے حالانکہ
 وحی ایک مہبت ہے جو آسمان سے اترتی ہے۔ حضرت مسیح
 موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس مہبت اور موجب وحی کے اظہار مقاصد
 مضمون پر روشنی ڈالتے ہوئے اسے خوب کھول دیتے ہیں اور اس
 میں کوئی تضاد باقی نہیں رہتا۔

"اور اس میں یہ بھی اشارہ ہے کہ فیضان وحی ان لطائف
 محمدیہ کے مطابق ہوا اسکو میں بہت سے مسائل حل ہو گئے جو بہت
 دیر مدتوں سے اہل علم و فکر کو الجھنوں میں مبتلا رکھے رہے
 یعنی انبیاء کی وحی میں فرق کیا ہے کیوں ہوا ہے۔ انہوں نے ایک
 ہی چشمے سے پانی پیا۔ اس کی وحی مختلف اس کی وحی مختلف۔ اس
 کا انداز کلام مختلف اس کا انداز کلام مختلف۔ تو کیا مختلف خداؤں
 نے ان کی پرورش فرمائی ہے یا ایک ہی خدا کے فیض یافتہ ہیں پھر فرق
 کیوں ہے چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس مضمون کو
 بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں "اس میں یہ بھی اشارہ ہے کہ فیضان
 وحی ان لطائف محمدیہ کے مطابق ہوا" اس میں مواصلہ وہی مضمون بیان
 ہوا ہے کہ اللہ تعالیٰ کسی پر اس کی طاقت سے بڑھ کر بوجھ نہیں ڈالتا

دوسرے تیل کو جلا میں اس کی روشنی اور طرح کی ہوتی ہے

یہ معنوں سب سے زیادہ اللہ تعالیٰ ہے۔ اس لئے حضرت محمد رسول اللہ کی سب سے زیادہ محبت ہونے کے دل میں پیدا کر دی کیونکہ معلم کا معلم سے جب تک محبت کا رشتہ نہ ہو حقیقت میں صحیح تعلیم ہو ہی نہیں سکتی تو وہ ایک طرف کمزوریاں رہ گئی ہوں گی اور رہتی ہیں۔ میں جانتا ہوں اور مانتا بھی ہوں ساتھ ساتھ کہ مجھے اس کا یہ بھی نہیں پتہ کہ یہ مذکر ہے یا مؤنث ہے، دیکھیں گے پھر بتائیں گے اور کئی نفسیاتی رہ جاتی ہوں گی مگر اس کے مقابل پر فوائد اتنے ہیں کہ ان فوائد کو میں نظر انداز نہیں کر سکتا۔ جہاں تک حرکتوں کا تعلق ہے آپ کے نزدیک یا کسی کے نزدیک وہ وقار کے خلاف ہوں مگر میرے نزدیک تو اگر وقار کا مسئلہ لیا جائے تو اللہ کا ہر ڈنکا مخلوق سے تعلق ٹوٹ جائے اور اس کی زبان میں بات ہی نہ کرے مگر اپنے گھر میں آپ کر رہے ہیں، بادشاہ اپنے بچوں سے ایسی باتیں کرتے ہیں اگر وہ وقار کے خلاف ہیں تو کیا فرق پڑتا ہے فطرت کے تو مطابق ہے اور جو شخص وقار کے خیال سے اپنی فطرت کو مسخ کرتا ہے وہ معذوری وجود ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے عظیم رتبے کے باوجود ذلیلتہ ہیں۔ وہما اذنا من المتکلمین جو کچھ بھی ہو میں منکلف نہیں ہوں جو کچھ بھی ہوں، جیسا ہوں تمہارے سامنے ہوں پھر ان حرکتوں سے کچھ میرے تقاضا میں بھیج سائیں آتے ہوں گے جس میں خوشی ہوں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ صرف خطبوں کے ذریعے تعارف ہو تو لوگ پتہ نہیں چھتے کیا سمجھ سکیں کیونکہ خطبے میں قرآن کی باتیں احادیث کی باتیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی باتیں اور ایسے عظیم معنوں پر رہتے ہوئے ہیں کہ مجھے وہ کچھ کا کچھ بنا بیٹھیں۔ میں چوائے آثار کے بھی ان کے سامنے آتا ہوں جس طرح اپنے عزیزوں کے کوٹ اٹار کر صرف سادہ لباس میں انسان اپنے گھر میں بیٹھ جاتا ہے اس کو وہ اس نظر سے بھی دیکھتے ہیں جو محض انسانی اور بشری نظر ہے تو ان سب امور کے فوائد ہیں اور یہ واقعہ سے بہر حال کہ کثرت سے ایسے لوگ ہیں جو دنیا کے کونے کونے سے کھنکھاتے آئے ان کلاسوں کے وقت اپنے بیٹے بیٹیاں دیکھ کر آتے ہیں کہ عظیم وقت سے ایک اجیری کا صحبت کا الٹا رشتہ ہے کہ جو کچھ بھی لکھے وہ دیکھنا چاہتا ہے وہ کیا کر رہا ہے بلکہ نہ سمجھتے تو بیٹھا رہتا ہے لہذا اوقات۔ اس صورت کی طرح کہ جس سے کسی نے پوچھا کہ تم تو بونی ہو یعنی کانوں سے بہری ہو۔ کچھ سمجھ نہیں آتی کہ کیا کرتی رہی دل بیٹھ کے اس نے کہا "ڈھکیا بڑا ہے" سنا تو کچھ نہیں پر دیکھا بڑا ہے۔ تو محبت کی باتوں میں وہ دلائل کام نہیں آتے کہ یہ سند یافتہ ہے کہ نہیں اور جہاں تک سند یافتہ ہونے کا تعلق ہے یہی تو مطمئن چل رہا ہے اس وقت کہ لہذا اوقات ایک شخص سند یافتہ نہ سمجھی ہو وہ براہ راست خدا سے فیض یافتہ ہو یا وہ سیراب ہو رہا ہو بعض معنوں میں تو اس کی تعلیم اور ایک سند یافتہ کی تعلیم میں ایک فرق ضرور ہوتا ہے وہ دل کی گہرائی میں اتنے تعلیم دیتا ہے وہ فطرت کے قریب رہ کر دیتا ہے کوئی نہیں نہیں اور اس پہلو سے خواہ اردو زبان کا معیار ہو نہ ہو تعلیم کی تلاش اس میں ضرور موجود رہتی ہے اور یہ میں نے اس لئے جاری کیا ہے تاکہ بچے ہوں کہ تاکہ سب دوسروں کے لئے محو ہو اور کثرت سے معذوری اس وقت زبانوں کی تعلیم کے دیگر تیار کر رہے ہیں اپنی اپنی زبان کی ان سے نہیں نے کہا ہے کہ وہ دیکھا کریں کہ میں کس طرح کرتا ہوں سو فیصدی اس کی نقل نہیں اتار لی مگر عمومی انداز میں ہی ہوتا کہ جب کوئی جرمن سیکھ رہا ہو تو اس کو اس لئے تکلف

خطاب ہو رہا ہو تو بچوں کی طرح بنا پڑتا ہے۔ بعض دفعہ بچوں کی زبان میں تو کچھ بھی ہونا پڑتا ہے اور جو کم ہم لوگ ہیں لہذا اوقات وہ سمجھتے ہیں یہ وقار کے خلاف بات ہے کہ بچوں کی طرح حرکتیں کر رہا ہے حالانکہ اگر یہ وقار کے خلاف ہے تو اس حدیث کا کیا مطلب ہے کہ "اذا عند ظن عبدی فی" کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میں تو اپنے بندے کے گمان اور اس کی سوچ کی توفیق کے مطابق ڈھل جاتا ہوں تبھی ہمارے اندر پیار کی باتیں چلتی ہیں ورنہ تو نامکن ہے کہ کوئی شخص میرے جیسا ہو سکے مجھے اسی جیسا ہونا پڑتا۔ ضمناً مجھے یاد آ گیا کہ ایک ہمارے جماعت احمدیہ کے مداح و انشور مجھے ملنے آئے انہوں نے کہا باقی باتوں میں تو مجھے اتفاق ہے لیکن یہ جو آپ نے بچوں کی کلاس یا اردو کی کلاس شروع کر رکھی ہے آپ کی شان کے خلاف ہے آپ کو پوسٹی حرکتیں کرنی پڑتی ہیں اور آپ کے منصب اور آپ کی شان کے خلاف ہے اس نے بڑی ہمدردی اور ہنسکی میں مجھے ایک مشورہ دیا۔ میں نے کہا جو باتیں میں نے خدا سے سیکھی ہیں خدا کے مزاج سے سیکھی ہیں تمہاری نظر میں یا کسی کی نظر میں خلاف ہوں یا نہ مجھے کوئی بھی پروا نہیں۔ میں نے کہا گھر میں جو تم اپنے بچوں سے تو ملی باتیں کر رہے ہو تو اس وقت تمہاری شان اس راہ میں حاصل کیوں نہیں ہوتی۔ جب ایک بادشاہ خواہ کیا ہی صاحب منصب اور صاحب جلال ہو اپنے گھر میں اپنے چھوٹے بچے سے پیار سے باتیں کرتا ہے تو حرم بھی ڈرنا بولتا ہے اسی طرح کی حرکتیں کرتا ہے اور اس کی شان کے خلاف نہیں ہوتا اگر یہ شان کے خلاف ہو تو خدا کا اپنے کسی بندے سے تعلق نہ ہو سکے۔ میں نے کہا میں تو مجبور ہوں اور تمہیں یہ بھی نہیں شاید پتہ کہ ہمارے محبت کے رشتے چل رہے ہیں اگر میں یہ نہ سکھاؤں تو بہت سے دیکھنے والے ان مجالس میں آئیں ہی نہ اور تم لوگوں کو جو عیبر ہو جماعت سے باہر محبت بھی رکھتے ہو تو ان باتوں کی سمجھ نہ آسکے۔ میں نے کہا مجھے یہ بھی احساس ہے جس کی طرح آپ نے اشارہ فرمایا ہے اللہ تعالیٰ آپ سے بھی کہہ سکے کہ آپ نے اردو کی تعلیم باقاعدہ کالج میں حاصل نہیں کی نہ تعلیم دینے کی کوئی سند حاصل کی ہے اس لئے کیوں نہیں ان لوگوں کے مشہور کردیتے جو اس معنوں سے واقف ہیں اور اس بات کی اہلیت رکھتے ہیں کہ صحیح زبان سکھا سکیں۔ یہ ایک الگ بحث ہے اس کا میں ایک دفعہ اپنے بھی جو اب دسے چکا ہوں کہ میں نے کوشش بہت کی تھی تو باقیے لوگ آئیں اور جو میں جس رنگ میں سمجھانا چاہتا ہوں سمجھا دیں اور تقریباً ایک سال ضائع کرنے کے بعد پھر پھر پڑھا سقا مگر یہ ایک الگ بحث ہے

اللہ تعالیٰ نے اپنے نور کے لئے محمد رسول اللہ کو چنا اور وہ صریح تعلیمات کے لئے پہرہ رکھا اس لئے کہ وہ تمام تر تعلیمات خدا نے خود دینی سیکھی

میں نے جو ان کو سمجھانا تھا جو اس معنوں سے تعلق رکھنے والی بات ہے وہ یہ ہے کہ لہذا اوقات محبت کی وجہ سے تعلیم کا رشتہ قائم ہوتا ہے اور اگر محبت نہ ہو تو وہ تعلیم کا رشتہ قائم ہی نہیں ہوتا اسی معنوں کو آپ لوگ نہیں سمجھتے، اگر میں خود اس معنوں کو نہ اٹھاتا تو وہ کچھ جو ایک دوسرے سے مقابلے کر کے پہنچ رہے ہیں یہاں تک کہ محبت پر جگہ باقی نہیں رہی وہ کبھی سمجھی نہ آتے اور

انداز سے ترس سکھائی جائے جس طرح میں کوشش کرتا ہوں کہ اور
 سکھائی جائے۔ اسی طرح دوسری زبانیں ہیں تو انکی ضرورت ہے کہ وہ
 مجھے دیکھ دیکھ کر اس انداز کو اختیار کرے جس میں نے بتایا تھا کہ فطرت
 کا انداز ہے جس پر مائیں بچوں کو سکھاتی ہیں۔ اور بچے بچوں کو جب
 سکھاتی ہیں تو اس سے پہلے ان کو کوئی علم نہیں ہوتا کسی سکھائی گئی
 تربیت یا فہم نہیں ہوتی، دنیا ہمارے ہاں میں خواہ کچھ زبان سے تعلق
 رکھتی ہوں کسی قوم کے تعلق رکھتی ہوں، وہ کسی قبیلے سے تعلق
 رکھتی ہوں، وہ بھی سکھا دیتی ہیں بلکہ جانور مائیں بھی سکھاتی ہیں، بچے
 بچوں کو سکھیں وہ اس کا فطری تعلق سے تعلق ہے تو ان سے جو
 زبانوں کا مشہور ہے وہ بھی سکھائی گئی ہے۔ یہ سب کچھ کہہ کر کہہ کر
 جو مضمون نازل کے ذریعے میں سکھا رہا ہے ہم اس کے اپنا لیں اور
 مائیں بھی منہ بھی پڑھ کر رہتی ہیں ان کو ہنسا نے کہے اور عجیب
 عجیب شکلیں بھی بناتی ہیں تو اگر کوئی سمجھتا ہے کہ وہ ان کے خلاف
 ہے، ہنسنے کوئی بھی پرواہ نہیں۔ میرا ہمارے ہی کو نہیں۔ میرا وقار
 اگر ہے تو صرف سچا ہو جوتے ہیں۔ ہمیں حد تک میں سچا رہ سکتا
 ہوں اس حد تک میرا وقار ہے، اس حد تک میں ہے اور یہ
 بچوں پر ہے اور اس وجہ سے تو ان سے بھی ہر جہت سے ان کو سکھائی گئی
 دنیا میں نہیں کر رہا۔ اس مشہور سے میں نے اس طرف سے جلا گیا کہ
 اللہ تعالیٰ نے اسے اسے نور کے ساتھ اللہ رسول اللہ کو جتا اور وہ
 قلبیاً سنتے ہیں یہ بھی سکھائی گئی ہے کہ وہ تمام تر تعلیمات خواہ
 خود دینی تھیں اور یہ واقعہ جہاں تک میری نظر ہے کسی اور نبی کے
 ساتھ ظہور میں نہیں آیا۔

جو عالمی نوعیت کی نہیں اس لئے وحی عالمی ہوگی اور دوسرے نبیوں کو اس
 کے متعلق نہیں ہے کہ ان پر ویسی ہی وحی کی جالی جیسے محمد رسول اللہ
 پر نازل ہوئی۔

اب اس کی تفصیل میں بعض اشیاء کے مزاج کے فرق آب جہان
 فرما رہے ہیں اور فرماتے ہیں۔ جیسے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے مزاج میں
 جلوان اور غضب تھا اور بیت میں جہاں موسیٰ فطرت کے مطابق جلوان شریعت
 نازل ہوئی ہے وہ حضرت موسیٰ کے مزاج کے عین مطابق ہے۔ حضرت
 موسیٰ جس طرح کام کیا کرتے تھے جو خاص ان کی ادائیں ہیں جو دل نہیں
 چھو رہی اور جلوان کا پہلو بھی رکھتی ہیں اللہ تعالیٰ نے آپ سے جو کچھ
 کام فرمایا ہے حضرت جیسے اللہ تعالیٰ کے مزاج میں علم اور وحی ہے
 یہ بھی موجود ہے اللہ تعالیٰ کے مزاج میں ہے اور ان کی تعلیم میں علم ہے
 اور ان کی پرورش ہے مگر حضرت علیہ السلام کے مزاج میں علم ہے
 بخاریتہ درجہ دفع استقامت پر واقع تھا دفع استقامت مراد
 مستقیم ہے ہم کہتے ہیں وہ تو علم مستقیم لفظ استقامت ہی
 ہے لفظ ہے۔ استقامت کے معنی سے معانی ہیں جہاں ان لوگوں
 میں استقامت فرمایا گیا ہے کہ وہ علم ان کے مزاج میں ہے اور ان کی طرف
 اس کا جو کچھ ہو ان اس طرف جھکاؤ ہو۔ اور جو کچھ میں واقع ہو وہی
 قرار پکڑتی ہے اور جو کچھ میں واقع نہ ہو وہ چیز قرار نہیں پکڑتی۔

جہاں بیان قرار ہے یہاں پر وہ چیز جو میں اس جگہ واقع نہ ہو جو اس
 کے اوپر اثر انداز ہوتی ہے وہ بیان کا عمل ہے وہ ہر وقت ماضی یہ
 تھوڑا رہے گا۔ ایک بیانی کو بھی اسے ان کے ذرا سالیوں تیرا ہار کے
 رکھیں جب تک آپ سہارا ہے وہ تمہیں کے وہ اس حالت پر رہے
 کی مگر اس کا مزاج یہ ہو گا کہ میں ہر وقت واپس لوٹوں اس حالت پر
 لوٹ جاؤں جہاں مجھے قرار فرمایا ہے۔ تو اگر ایک شخص کی فطرت
 یعنی ان طاقتوں کے مرکز پر واقع ہو جو اللہ تعالیٰ نے انسان کی
 تخلیق کی خاطر پیدا فرمائی ہیں تو اس کی کوشش اس کو اسی مقام پر نہیں لے
 رہے گی اور اس کے استقامت پیدا ہوتی ہے۔ جس کو ایک مقام
 پر قرار پکڑ جاتا اور قائم رہتا ہے۔ استقامت ہے اور اگر اس کے ساتھ
 شعور پیدا ہو جائے تو اس استقامت کو بدلنے والی طاقتوں کے
 مقابلے میں بھی طاقت اس کے اندر پیدا ہو جاتی ہے۔

تو استقامت دو قسم کی ہے ایک طبعی یعنی جیسا کہ ایک پیر
 BRUM کے حالات میں ہے، وہ ایسی جگہ پڑی ہوتی ہے
 کہ اس پر کوئی قوت اثر انداز نہیں ہو سکتی وہ وہیں ٹھہری رہے گا
 وہ جگہ اسے لانے کی کوشش کی جائے، اس کی جگہ بدلنے کی
 کوشش کی جائے۔ اگر وہ بے جان چیز ہے تو طبعی حالت کے
 شعور پر جو وزن اسے ملتا ہے صرف اس حد تک وہ دبا کر سکتا
 ہے اس سے زیادہ نہیں۔ مگر اگر جاندار ہے تو وہ اپنا دفاع جانتا
 ہے۔ ایک بچے کو بھی اگر اس کی مرضی کے خلاف اٹھانے کی کوشش
 کریں اور وہ اس کی حالت مستقیم ہے جہاں مزاج سے وہ
 بیٹھا ہو اسے تو وہ آگے سے مارے گا، ہاتھ پاؤں جھٹکے گا بعض
 دفعہ آپ زور کر کے تو آپ کو ٹانگیں بھی مارے گا۔ لیکن اگر
 اس میں طاقت نہ ہو تو زور دے گا اس کو جھٹکے گا جاسکتا ہے، حضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کی حالت مستقیمہ فطرت کے مطابق ہے
 واقع تھا اور ذاتی مزاج میں بھی جب کہ دوسرے انبیاء کے مزاج میں
 بعض ایک طرف کے رجحان شامل تھے آپ کے مزاج میں اللہ تعالیٰ
 تھا اس لئے فطرت میں زمیں بھی تھی، فطرت میں برکت بھی تھی اور اس
 کا توازن ایسا تھا کہ اس سے کبھی از خود ہٹا نہیں سکتے تھے۔
 اس پر متزاد یہ کہ اللہ تعالیٰ نے بار بار آپ کو حقینہ فرمایا کہ لوگ
 تمہیں ہٹانے کی کوشش کریں گے اور تو نے پوری قوت رکھے اس کا

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مستقیم
 ہوئے اور استقامت کا یہ مرتبہ آپ
 کو حاصل نہ ہوتا کہ ہر دوسرے کے معاندانہ
 کوشش کے باوجود اپنی حالت
 مستقیمہ پر قائم رہتے، اس کی
 صفات گزرا چائے تو اسے مستقیم
 کہلا رہا نہیں سکتی تھا

اس لئے اہل لقب ہونا آپ کا آپ کی منفرد صفت ہے۔
 اور اس کی طرف حضرت جیسے موجود علیہ السلام اس خصوصیت سے تفرقہ
 میں اشارہ فرما رہے ہیں کہ آپ کا وجود مبارک جو شجرہ طیبہ کی اٹھ
 ترین مثال تھا سب سے اوچی مثال تھا، وہ حضرت اللہ کے پانی سے
 سیراب یافتہ ہوا۔ کوئی دنیاوی علوم اس کی عقل کو جسکا نہ پر اثر انداز
 نہیں ہو سکتا۔ تمام دنیاوی علوم کے سے بہرہ رہا یہاں تک کہ کھانا
 پڑھنا بھی نہیں آیا اور خدا نے اسے سب دنیا کا علم بنا دیا۔ پس
 تعلیم دنیا میں خدا ہی عطا کرتا ہے اور تعلیم حاصل کرنا بھی اس کو نصیب
 ہوتا ہے جس کی فطرت میں خدا نے قلبیہ حاصل کرنے کی صلاحیت
 رکھ دی ہے۔ پس کلمہ اکھرا اللہ کے انفلوں پر ہے۔ حضرت
 جیسے موجود علیہ السلام فرماتے ہیں اب دیکھو انہی انہی
 کے مذاں حال ظہور میں آیا جو خدا نے صفات رکھ دی تھیں ان
 کے عین مطابق وحی نازل ہوئی ہے اور چونکہ صفات ایسی تھیں

مقابلہ کرنا ہے۔ فرمایا اگر ایک ذرہ بھی تو اس راہ سے ہٹ گیا جس
ہند تو کا وزن ہے اور اللہ کے فضل کے ساتھ کائنات میں سے تو پھر تو
کہیں کا بھی نہیں رہے گا۔ اب یہ عجیب بات ہے۔ بطور
گفتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو ضرورت سے زیادہ ہی سختی کر دی ہے۔ ہم
سے تو بے شمار غلطیاں ہو جاتی ہیں اللہ کے متعلق فرمایا ایک
ذرہ بھی ایک قدم ایک طرف ہوا تو یہ نہیں فرمایا کہ اس کے مطابق
سزا ہوگی فرمایا تو کہیں کا بھی نہیں رہے گا، اگر چاہے گا، تو کیا۔ یہ
در اہل مضمون حالت مستقیمہ سے لغوی رکھتا ہے۔ ایک سچیر
کو آپ ہٹانا شروع کریں ایک طرف ایک مقام ایسا آئے گا کہ ایک
ذرہ بھی ادھر ہوا تو وہ گریں کے اپنے وجود کو فلاح کر دے گا۔ تو ایک
لغزش چھوٹی سا شروع ہوتی ہے اگر حالت مستقیمہ سے تعلق
رکھتی ہو تو پھر اس حالت پر نہ صرف یہ کہ قرار نہیں رہتا بلکہ اس سے
گر کر نہ پھر تزلزل کی طرف مائل ہو جاتا ہے اور گرتا چلا جاتا ہے۔

پس انبیاء کو جو خدا تعالیٰ نے حالت مستقیمہ عطا فرماتا
ہے، جس تعلیم پر ان کا اعتدال ٹھہرانا ہے اس سے ایک ذرہ
بھی اگر وہ حرکت کر کے الگ ہوں تو ان کے گرنے اور تزلزل
دور شروع ہو جاتا ہے یہ مراد ہے کہ تو نے یہ حالت میں ہر
مقابلہ کی کوششوں اور کرتے ہوئے، ہر دشمن کی تمام تر جدوجہد
جو تیرے پیغام اور سنگ سے ٹھہرنا نہ کی جائے گی کلیتہً رد
کرتے ہوئے اس حالت کو قائم رکھنا ہے، جسے رہنا ہے اس سے
ذرا انحراف نہیں کرنا اور اس سے امت مستقیم ہوگی۔ اگر محمد مصطفیٰ
صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم مستقیم نہ ہوتے اور استقامت کا یہ مرتبہ
آپ کو حاصل نہ ہوتا کہ ہر دورے کی معاندانہ کوشش کے باوجود
اپنی حالت مستقیمہ پر قائم رہتے، اس کی حفاظت کرنا جانتے
امت مستقیمہ کہلا رہی نہیں سکتی تھی۔ پس یہ شرط مستقیمہ
رسول اللہ کی فیض یافتہ ہے۔ آپ نے صحرا مستقیمہ پر قدم
رکھا ہے تو پھر ہمیں تو فیض ملی ہے ہر ذرہ اس کا کوئی وجود ہی ہمارے
لیے نہ ہوتا۔ بھی اللہ تعالیٰ نے ”النعیمت“ ہر فرمایا کہ اس
صحرا کو کہیں اپنی کمانی نہ سمجھو بھٹنا۔ تم یہ دعا مانگو کہ جن پر خدا نے
انعام کیا تھا انہوں نے جو راہ بنائی ہے یعنی ان کے ذہنوں کے
نشان سے جو راہ تمہاری رہنمائی کر رہی ہے ان کے پیچھے چلو گے
تو مستقیمہ حالت میں رہو گے۔ جب ان کے قدموں سے
انحراف کیا تمہاری حالت مستقیمہ ہو جائے گا۔

اس مضمون کو حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے
ہیں اعتدالات کا نام، ان کے صفات کے مناسبت ظہور کا نام،
صفت محمدیہ ہے۔ جسے آپ صفت مستقیمہ بھی قرار
دیتے ہیں۔ فرماتے ہیں ”مگر حضرت علی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا مزاج
بناہت، درجہ و درجہ استقامت پر واقع تھا۔“ آپ کا مزاج ہی
ذہاں تھا جہاں، اہل تعلیمات انسان کو لے جانا چاہتی تھیں۔ اور
از خود فطرتاً وہاں تھے۔ یعنی اپنی طبیعت پر زور ڈال کر اس کے
مخالف چل کر آپ نے الہی تعلیمات سے اخلاق نہیں سیکھے بلکہ
آپ کی فطرت سے وہی اخلاق پھوٹ رہے تھے جو انسان کو سکھانا
خدا کا مقصود تھا۔ اور اس لیے تھا کہ نظرت عبادی چشمہ صافی سے
پروردہ تھا، اس لیے آپ کو زور نہ لگا کر شیخ نہیں بولنا پڑا اور اس سے
بھی حالت مستقیمہ پر ایک روشنی پڑا ہے۔ ایک شخص
جس کو شیخ سے طبیعتی تعلق نہ ہو جو ہوسٹ بولنے کا مادہ رکھتا ہو وہ
جب شیخ بولتا ہے تو زور نہ لگا کر اس کی حفاظت کرنی پڑتی ہے۔
اور اگر مقابل کا تقاضا بڑھ جائے تو وہ زور کام نہیں آتا اور انسان
سجائی کے تقاضوں کو چھوٹے کی قربان نگاہ پر شاکر دیتا ہے۔ یہ
خطرہ اس کو لاحق رہتا ہے۔ پس جسے خطرہ لاحق رہے اس کے
متعلق یہ بھی تو احتمال ہے کہ کہیں وہ ٹھوکر کھا جائے گا۔

پس فطرت محمدیہ کو اندرونی کوئی بھی خطرہ نہیں تھا، کوئی بھی
مزاج کا خطرہ نہیں تھا۔ اتنے مستحکم تھی ان صفات حسنہ پر کہ مزاج کا
خطرہ نہیں تھا۔ جہاں مزاج کی طرف سے خطرہ نہیں تھا بیرونی خطرے
تھے۔ ان کے متعلق ایک تو اللہ تعالیٰ نے نصیحت فرمائی کہ خوب
ہوشیار ہو کر بیدار نظر رکھو دیکھو کہ کوئی مجھے اپنے مسلک
سے ہٹا تو نہیں رہا اور نہیں ہٹنا اور پھر یہ واللہ بعدہ ک من الناس
اس میں یہ مضمون بھی ہے۔ صرف بڑی حفاظت نہیں ہے۔ فرمایا کہ
نہ کر تو عزم بیکر اٹھو کھڑا ہو اللہ وعدہ کرتا ہے کہ مجھے دشمنوں کا کوششوں
سے بچاتا رہے گا اور اپنی حفاظت میں رکھے گا۔ پس یہ ہے
وہ شریعت جو آنحضرت کی دفع استقامت پر واقع ہونے سے
تعلق رکھتی ہے اس کے مناسب حالت وحی ہوتی چاہئے تھی۔ ورنہ
اللہ تعالیٰ فیض و بلیغ نہ رہتا کیونکہ حل کا تقاضا اور ہوتا اور خدا
چھو اس سے اور مواخذ کرتا جو اس کے عدل کے بھی خلاف تھا۔
اور خدا تعالیٰ کو اپنی ذات میں ایک فصاحت و بلاغت کی عطا
ہے جس سے دنیا کی فصاحت و بلاغت میں پائی ہے اس کے خلاف
ہونا اگر وحی اس کے عین مطابق نہ ہوتی۔

پس شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں
”بلکہ حکیمانہ طور پر رعایت محل اور موقع کی محفوظ طبیعت
مبارک تھی سو قرآن شریف بھی اسی طرز سوزوں و معتدل
پر نازل ہوا کہ جامع رشہ و رحمت و ہیبت و شفقت
ذریعہ و درستی ہے۔ سو اس جگہ اللہ تعالیٰ نے ظاہر فرمایا
کہ چراغ وحی فرماں اس شجرہ مبارک سے روشن کیا گیا ہے۔“

آنحضرت علی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کو ایک
پہلو سے مزاج قرار دینے دیا کہ دنیا میں
ساری کائنات میں اب کوئی شخص اس
نہیں ہوگا جب تک اس سونچے
فیض یافتہ نہ ہو

اب یہ جو فرمایا گیا ہے کہ اس سے روشن ہوا ہے تو بتا رہے
ہیں کہ یہ مطالب نہیں ہے، حضرت شیخ موعودؒ ہمیں یہ سمجھا رہے
ہیں کہ یہ مطالب نہیں ہے کہ وہی الہی از خود محمد رسول اللہ سے
چھوٹی ہے۔ فرمایا اول تو وہ تیل فیض یافتہ ہے اس پانی کا جو عقل کل
کا پانی تھا جس سے وہ سیراب ہوا۔ دوسرے یہ کہ یہ مطالب نہیں ہے
کہ اس تیل سے چھوٹی ہے کہ یہ تیل اس بات کا استفاضی تھا کہ عین
اس کے نشان کے مطابق وحی نازل ہوگی اس تیل سے وہ قاسم ہوتی
یہ گویا کہ عین نہیں جس کی طرف حضرت شیخ موعود علیہ السلام توجہ
دلاتے ہیں۔ ”اس جگہ اللہ تعالیٰ نے ظاہر فرمایا کہ چراغ وحی فرماں
اس شجرہ مبارک سے روشن کیا گیا ہے کہ نہ شرفی ہے نہ غزبی ہے
یعنی ولایت معتدلہ محمدیہ کے موافق نازل ہوا ہے۔“ یہ مطالب
ہے اس تیل سے اس نور کے چھوٹے کا۔

”جس میں نہ مزاج موسوی کی طرح درستی ہے نہ مزاج موسوی
کی مانند نہ ہی۔ بلکہ درستی اور نرمی اور قہر اور لطف کا جامع
ہے اور مظہر کمال اعتدال اور جامع بین الجلال والجلال ہے۔“
یہ ہے آنحضرت علی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا تیل جو روشن ہوا ہے
آگے جو مضمون بیان ہوا ہے اس کا تعلق اس آیت کے اس حصے
سے ہے کہ ”ولم تملہ نار“ یعنی یہ نور، تیل تو ایسا شفاف تھا کہ

از خود روشن ہو کر بھڑک اٹھنے پر تیار بیٹھا تھا۔ اگر آسمان سے شعلہ نور نہ بھی نازل ہوتا تو یہ تیار تھا۔ پس جب شعلہ نور نازل ہوا تو نور علی نور یہ فطری صفات اس نور سے چمک اٹھیں اور جس طرح لیزر PHENOMENON ہوتا ہے کہ ایک لہر کے مطابق دوسری لہر باہر سے آتی ہے تو کئی گنا اس کے اندر جلا پیدا ہو جاتی ہے اور طاقت بڑھ جاتی ہے اور اگر بعینہ اس کے مطابق نہ ہو تو مخالف جو امواج ہیں یعنی WAVES وہ آپس میں ایک دوسرے سے ٹکرا کر یعنی مخالف امواج اور کسی معاملے کے موافق امواج ساری طاقت کو کم کر دیتی ہیں اور بعض دفعہ کلیتہً زائل بھی کر دیتی ہیں۔ اور اکثر یہ دیکھا گیا ہے کہ ایک شخص جس کو سچی خوابیں بھی آتی ہیں اگر اس کا نور فطرت پوری طرح روشن نہ ہو تو بعض دفعہ وہ خوابیں اس کو بچانے کے بجائے اس کی ہلاکت کا موجب بھی بن جاتی ہیں۔ اس کے اندر نفسانیت کا اندھیرا ہوتا ہے۔ ان خوابوں کے ذریعہ وہ بجائے اس کے کہ نور زیادہ عجز اختیار کرے جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے وحی کے نزول کے آغاز میں عجز کا مظاہرہ فرمایا اور تمام تر زندگی کے سفر میں عجز بندے بنے رہے۔ وہ اس نور کی وجہ سے تھے جو آپ کی ذات میں تھا۔ اور اس نور میں اعتدال تھا۔ یہاں اعتدال کے معنی یہ ہیں کہ اللہ کے مقابل پر اپنی حیثیت کو ایک لمحہ بھی نظر انداز نہیں فرمایا اور اس کے مقابل پر اس کی عظمت کو دیکھ کر امینا انتہائی بے بسی اور خانی ہاتھ ہونا یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی ساری زندگی میں آپ کے ہر فعل پر اثر انداز ہوا ہے۔ کامل عجز جس کے نتیجے میں خدا کے نور کو یہ موقع ملا کہ جہاں آپ نے اپنے آپ کو مٹایا وہاں اس نور نے جگہ لے لی اور سارا سینہ اللہ کے نور کے لئے خالی کر دیا۔ اپنا نور اس میں باقی نہیں رکھا۔ یہ بھی ایک نور بصیرت ہے، نور فطرت جو تقاضا کرتا ہے کہ وہ عجز دکھائے تو آسمان سے نور اس پر اترے اور اس کی کمی کو پورا کرے۔ اور جو کمزور ہوتے ہیں ان کے اندر چونکہ نور نہیں ہوتا اس لئے اگر نور نازل بھی ہو تو لبا اوقات نور اندھیرے پیدا کر کے چلا جاتا ہے اور ان کو فائدہ نہیں دیتا۔ اب یہ بھی کوئی پوچھ سکتا ہے نور سے اندھیرے کیسے پیدا ہوتے ہیں۔ قرآن کریم فرماتا ہے کہ ہم ایسی مثالیں دیتے ہیں جو بعض لوگوں کے ایمان کو بڑھا دیتی ہیں بعض لوگوں کی تیاروں کو اور بڑھا دیتی ہیں۔ تو نور تو دراصل حقائق کی اصل تصویر کو ظاہر کرتا ہے۔ پس وہ نازل ہونے والا نور جو ان لوگوں پر اترتا ہے یا ان کے سامنے پیش کیا جاتا ہے۔ یہ اس طرح کا نور نہیں ہے جو مہبط ہوا ہے انعام کے طور پر۔ یہاں نور سے مراد یہ ہے کہ ان کی حقیقت ظاہر کرنے والا نور ہے۔ قرآن کریم کی وحی نازل ہوتی ہے بعضوں کے اوپر ابتلا لے آتی ہے "فسزاوہم اللہ موصلاً وہ مرض میں بڑھنے لگ جاتے ہیں اور بعضوں کی پاک صفات کو اس طرح اجاگر کرتی ہے کہ جو لوگوں کی نظر سے غائب تھیں ان کو بھی دکھائی دینے لگتی ہیں اور ان کو مزید روشنی عطا کر دیتی ہے۔

دوسری طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کو نور فرمایا دیا یہ بتانے کے لئے کہ اللہ کے تعلق سے آپ نور ہیں اور نبی نوح انسان کے تعلق سے سراج ہیں۔

پس یہ نور علی نور کا جو منظر قرآن کریم نے کھینچا ہے اس سے یہ مراد نہیں ہے جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مضمون کھولا ہے کہ اللہ کی وحی کے بغیر بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم اس کی محتاجی کے بغیر ہی صائے عالم کی بارائیت کا سامان کرتے، یہ مراد نہیں ہے۔ مراد یہ ہے کہ اس آخری مرتبہ کمال تک پہنچ چکا تھا گویا وہ بھڑک اٹھنے کے لئے خود تیار ہے اور دوسرا معنی اس کا یہ ہے کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم پر عین ایک فرض محال کے طور پر بات کر رہا ہوں یہ تو ہو نہیں سکتا تھا کہ آپ پر وحی نازل نہ ہوتی مگر نہ بھی نازل ہوتی تو دنیا کی جس موضوع پر بھی سیادت فرماتے، جس انسانی دلچسپی کے دائرے میں بھی آپ قیادت ہاتھ میں لیتے وہ بالکل صاف اور پاک اور شفاف قیادت ہوتی۔ یہی مضمون ہے جو غیر شعوری طور پر کارلائل سمجھ گیا۔ یعنی قرآن کریم کی ان باتوں پر تو اس کی نظر نہیں تھی مگر اس نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے نور کو اس طرح چمکتے دیکھا کہ یہ راز وہ سمجھ گیا کہ یہ وہ شخص ہے کہ جہاں بھی جاتا وہاں بھی اسی طرح چمک اٹھتا جس طرح مذہب میں چمکا ہے۔ پس HERO AND HERO WORSHIP اس کی کتاب میں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کو ایک ایسے ہیرو کے طور پر پیش کیا گیا ہے کہ اگر وہ جرنیل ہوتا تو دنیا میں جرنیلوں میں کوئی ایسا نہیں تھا جو اس کا مقابلہ کر سکتا۔ اگر وہ سیاست دان بن کر اٹھتا تو دنیا کے تمام سیاست دانوں کو مات کر دیتا۔ اگر وہ طبیب بن کر اٹھتا تو تمام دنیا کے طبیبوں کو اس کے سامنے زانوئے ادب تہہ کرنے پڑتے، وہ اس سے سیکھتے۔ ان الفاظ میں تو نہیں گھر با رکھل اسی مضمون کو کارلائل نے حضرت محمد رسول اللہ کے ضمن میں اٹھایا ہے اور کہا ہے یہ چونکہ مذہب کی دنیا میں لگتا ہے اس لئے تمام دوسرے انبیاء سے آگے بڑھ گیا اور ان کا سردار ہو گیا کیونکہ اس کی فطرت میں سرداری تھی یہ بغیر سردار بنے رہ ہی نہیں سکتا تھا۔

یہ وہ مضمون ہے جس کو قرآن کریم فرماتا ہے کہ اگر آسمان سے شعلہ نور نہ بھی نازل ہوتا تو اپنے دنیا کے تمام تعلقات میں اس نے نور ہی رہنا تھا اور سیادت کے لئے کامل ہو چکا تھا۔ پس اب اگر یہ امر محال ہے پھر کیا بتا رہا ہوں کہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم پر یہ وحی نازل نہ ہوتی تو دنیاوی امور میں عرب کی جیسی سیادت آپ فرما سکتے تھے اس کی دنیا کی سیادتوں میں کوئی دوسری مثال نہ ہوتی مگر آپ نے تو اپنے آپ کو کھلیے خدا کے تابع فرما دیا تھا۔ اپنی صلاحیتوں کو اس کے حضور پیش کر دیا تھا اس لئے آپ پر وہ شعلہ نور اترتا ہے جس نے آپ کو نور علی نور کر دیا۔

اس کی دوسری وجہ یہ ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یوں فرماتے ہیں کہ دراصل کوئی بھی نور جو آسمان سے اترتا ہے جب تک اندرونی نور موجود نہ ہو اس نور سے کوئی تعلق قائم بھی نہیں کر سکتا اور فائدہ بھی نہیں اٹھا سکتا۔ آپ نے فرمایا روشنی ہے۔ اب دیوار میں تو روشنی تو نہیں دیکھ سکتیں۔ وہ جانور جو اندھے ہوں یا انسان جو اندھے ہوں لاکھ روشنی ہو وہ اس سے کچھ فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ ارتعاش یا یا جاتا ہے ساری کامنات میں جس کو تم مکمل خاموشی کہتے ہیں اس کا کوئی وجود نہیں مگر اس ارتعاش کو سننے کے کان ہوں تو سنتے ہیں۔ اور اسی طرح چمکنے کے لئے اندرونی نور موجود ہو تو انسان چمکتا ہے خوشبو کے لئے اندرونی نور موجود ہو تو سونگھتا ہے۔ اگر وہ نہ ہو تو کچھ بھی نہیں لگتا یہ خوشبو ہے کہ بدبو ہے۔ پس تو ہو میو پیتھک علاج کرتا ہوں

میرے سامنے تو بار بار ایسے آتے ہیں کہ جی کھانے کا مزہ اٹھ گیا
کچھ نہیں۔ جو مرضی کھائیں وہ لگتا ہے مٹی کھا رہے ہیں۔ جب
خوشبو ہی نہیں آتی تو ہم کیا کریں۔ نہ بدلہ نہ خوشبو۔ تو
ایک چھوٹی سی خدا کی رحمانیت کی صفت کا جلوہ اٹھتا ہے
تو انسان کیسی بے کار چیز رہ جاتا ہے، مٹی کا مٹی وہ جاتا ہے۔

جس نے بھی یہ نور پانا ہے یعنی نور محمد صلی اللہ علیہ وسلم
صلی اللہ علیہ وسلم وہ آج محتاج ہو گیا
ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آنکھ سے
محمد کا نور دیکھے۔

تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو وہ اندرونی نور اس
شان کے عطا ہوئے تھے کہ گویا از خود دیکھنے پر تیار بیٹھتے تھے۔
ان پر جب آسمان سے نور اُترا ہے تو نور علی نور سبحان اللہ کیا نور
اٹھتا ہے کہ ساری دنیا کو منور کر جاتا ہے۔ اور ہر صفت نور کے تعلق
میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سب سے بڑھ کر چمکے
ہیں۔ یہاں تک تو قرآن کریم ایک پہلو سے آپ کو سرا جاً منیراً
کہہ دیتا ہے۔ گویا کہ ہر وہ شخص جو نور پاتا ہے محمد رسول اللہ
کے نور سے فیض یافتہ ہے اور جو اس سراج سے نور یافتہ نہیں
وہ اندھیرا ہے۔ اور دوسرے مقام پر جیسا کہ اس مقام پر ہے
آپ کو نور قرار دے رہا ہے۔ تو یہ بھی ایک مسئلہ اٹھ کھڑا
ہوتا ہے کہ اگر آپ سراجاً منیراً ہیں تو سراج اور نور میں
تو فرق ہے۔ سراج تو اس چراغ کو کہتے ہیں جو خود روشن ہو اور
جب وہ کسی چیز پر پڑتا ہے جو روشن نہ ہو تو وہاں جو روشنی
دکھائی دیتی ہے اس کو نور کہتے ہیں۔ اس لئے قرآن کریم نے
سورج کو ضیاء قرار دیا اور چاند کو نور۔ ضیاء سراج سے
تعلق رکھنے والی روشنی ہے جو اس کی ذات سے اُٹھتی ہے اور
نور اس روشنی کا نام ہے جو کسی پر پڑتی ہے تو اس کے پر تو
سے وہ روشن ہو جاتی ہے۔

تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک پہلو سے سراج
قرار دے دیا کہ دنیا میں ساری کائنات میں اب کوئی شخص
روشن نہیں ہوگا جب تک اس سورج سے فیض یافتہ نہ ہو۔
اور وہ نور یافتہ ہوگا وہ سراج نہیں بن سکتا۔ اور دوسری
طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نور فرما دیا یہ
بتانے کے لئے کہ اللہ کے تعلق سے آپ نور ہیں اور بنی نوع انسان
کے تعلق سے سراج ہیں۔ جو کچھ آپ کی ذات میں جلوہ گر ہے وہ اللہ
کا نور ہے اور اس وجہ سے آپ سراج بن کر اُٹھے ہیں مگر سراج ہیں
بنی نوع انسان کے لئے۔ پس یہ دو تعلق کے رشتہ الگ الگ ہونے
کی وجہ سے یہ نام بدل گئے۔ تبھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام کے لئے سراج کا لفظ کہیں نہیں آتا۔ نور کا ذکر ہی چلتا
ہے صرف۔ اس لئے کہ محمد رسول اللہ کا نور آپ کی ذات میں اس
طرح چمکا ہے جسے خود عموماً کا چاند سورج سے چمک اٹھتا
ہے اور اس کا ہر گوشہ روشن ہو جاتا ہے۔ پس اس پہلو
سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لئے ضیاء کا لفظ
اور سراج کا لفظ استعمال کرنا غیر حقیقی بات ہے۔ جائز نہیں
کہ آپ کو سراج کہا جائے کیونکہ آپ سراج نہیں تھے۔
آپ قرآن سے اور قرآن کے لئے خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم نے اس
کو نور بنایا ہے۔
پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جن معنوں میں خدا کے

حضور نور تھے، خدا تو ہمیں تھے مگر اس کے نور کو منعکس کرنے والے
تھے۔ انہیں معنوں میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
محمد رسول اللہ تو نہیں مگر محمد رسول اللہ کے نور کو منعکس کرنے والے
وجود تھے اور اس صورت میں اس کمال صفائی کے ساتھ کہ اپنے وجود
کو مٹا کر کلیتہً محمد رسول اللہ کے نور کے منعکس ہو گئے، حضرت مسیح
موعود کے سوا اور کوئی وجود نہیں ہے۔ پس جس نے بھی یہ نور
پانا ہے یعنی نور محمد صلی اللہ علیہ وسلم وہ آج محتاج ہو گیا
ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آنکھ سے محمد کا
نور دیکھے۔ حضرت مسیح موعود کے کان سے محمد رسول اللہ کا کلام
سنے۔ حضرت مسیح موعود کے احساسات کے ساتھ محمد رسول اللہ
کے احساسات سے فیض یافتہ ہو۔ یہ جو وسیلہ ہے یہ وسیلہ
دوری پیدا کرنے کے لئے نہیں بلکہ اتصال کے لئے استعمال ہوتا
ہے۔ ورنہ محمد رسول اللہ کو خدا نے وسیلہ کیوں کر دیا۔ کیوں براہ
راست ہر ایک سے تعلق نہ جوڑ لیا۔ کیا محمد رسول اللہ کا وسیلہ
ہونا بندہ اور خدا کے درمیان ایک تیسرے کا دخل ہے۔ ہرگز
نہیں۔ وسیلہ کہتے ہیں جو اگر نہ ہو تو اس نور سے تعلق ہی نہ ہو سکتا۔
اور اگر تعلق ختم ہے تو تمام ہو جائے۔ تھوڑا ہے تو بڑھ جائے۔
پس عیانہ کا ضرورت اس وقت درپیش ہوتی ہے جب براہ
راست سورج دکھائی نہ دے رہا ہو اور اس مماثلت کا یہاں
اطلاق ہوتا ہے۔

یہ وہ دور آ گیا ہے جب کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی
پیش گوئیوں کے مطابق گویا زمین سے ایمان اُٹھ کر قریب پر چلا گیا۔ جب
کامل تاریکی چھا گئی اس وقت کوئی چہرہ ایسا ہونا چاہیے تھا جو دنیا
کی اس سطح سے بلند ہو کر اپنے سورج کو دیکھے اور اس سے وہ نور
پائے جو صبح میں پھر تقسیم کر دے۔ یہ جو صفت ہے اپنی ذات کو مٹا کر
اور دنیا کے ماحول سے بلند تر ہو کر ایک انفرادیت اختیار کرتے ہوئے
وہ سورج دیکھنے لگے جو دنیا کو دکھائی نہ دے اور اس کی روشنی کو
پھر کہاں صفائی اور وفا کے ساتھ اس دنیا کو دے جو نور کے نہ
ہونے کا وجہ سے اندھی ہو چکی ہو۔ اس کو اگر کوئی کہے کہ صبح میں
ڈالا جا رہا ہے تو اس سے بڑا بیوقوف کوئی نہیں ہو سکتا۔ اگر
صبح کی بات ہے تو محمد رسول اللہ کو اپنے اور خدا کے درمیان سے
نکال کے تو دیکھو تم کیسے کیسے اندھیروں میں بھٹک جاؤ گے۔ پس یہ
شکر نہیں ہے، یہ توحید بلکہ خالص توحید بلکہ اعلیٰ درجے کی
توحید کا مظہر مضمون ہے جو میں آپ کے سامنے رکھ رہا ہوں
اور اس کا تعلق نور سے ہے۔ لیکن اس کے متعلق اور بھی باتیں
ہیں جو انشاء اللہ پھر آئندہ خطبات میں پیش کر دوں گا۔

درخواست ہے دعا

۱۔ مکرم فیض احمد صاحب نے پٹنہ میں نیا کاروبار شروع کیا ہے احباب جرات
سے کاروبار میں ترقی نیز خاندان کی صحت و سلامتی دینی دنیاوی ترقیات
اور ذہنی پریشانیوں کے ازالہ کیلئے خصوصی دعا کی درخواست ہے۔
موصوف نے اعانت بدر میں ۱۵ روپے ادا کئے ہیں (ادارہ بدر)
۲۔ خاکسار کی مثالہ سانس کمرہ شہید خاظمہ صاحبہ آف جمشید پور ٹاٹا کے
اجانگ کرنے سے ہاتھ کی ہڈی ٹوٹ گئی ہے شفا کے لئے وزیر
پریشانیوں کے ازالہ کیلئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔
۳۔ مرید فضل باری مبلغ سلسلہ
دعا کی خدمت میں میرے چھوٹے بھائی مکرم محمد طفیل صاحب لاکھنؤ کی
دفات پانگے ہیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ احباب سے بھائی
مرحوم کی بخشش اور بلند درجات کیلئے دعا کی درخواست ہے۔
مرحوم کے دو لڑکوں کی شادیاں ہونے والی ہیں۔ خدا تعالیٰ

۱۔ لسان کا حافی۔ ۲۔ خورشید احمد پر بھارویش (قادیان)

اقوام متحدہ کی پچاسویں سالگرہ کے موقع پر محمود ہال لندن میں ایک تاریخ ساز تقریب

مکرم بشیر الدین سامی صاحب، نمائندہ افضل لندن

مورخہ ارب ستمبر ۱۹۹۵ء بروز اتوار سید فضل لندن سے ملحقہ محمود ہال میں اقوام متحدہ کی پچاسویں سالانہ تقریبات کے سلسلہ میں ایجنسی انٹرنیشنل اور یونائیٹڈ نیشنز ایسوسی ایشن برطانیہ کے زیر اہتمام ایک تاریخ ساز تقریب منعقد ہوئی جس میں دو سو کے قریب مختلف مذاہب کے نمائندوں نے شرکت کی اس تقریب کے لئے جماعت احمدیہ برطانیہ کو مہمانی کا شرف حاصل ہوا۔

مکرم آفتاب احمد خان صاحب، امیر جماعت کی صدارت میں اس تقریب کا آغاز مکرم عطاء المجیب راشد صاحب، امام مسجد فضل لندن نے تلاوت قرآن کریم سے کیا۔ مکرم امیر صاحب نے مہمانوں کا شکریہ ادا کرتے ہوئے ایجنسی انٹرنیشنل کا شکریہ ادا کیا جنہوں نے جماعت احمدیہ کو اس تقریب کے منتقد کرنے کا موقع فراہم کیا۔

مکرم امیر صاحب نے مسجد فضل لندن کی تاریخ کے حوالے سے بتایا کہ ۱۹۲۳ء میں انگلستان میں ہونے والی ویلے کانفرنس جس میں مذاہب عالم کے نمائندوں نے شرکت کی تھی۔ اس موقع پر بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے دوسرے خلیفہ حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد نے جہاں برصغیر پاک و ہند کے مسلمانوں کی نمائندگی میں شرکت فرمائی وہاں اس مسجد کی بنیاد بھی رکھی۔ جب سے یہ مسجد مختلف مذاہب کے مابین رواداری کو بھارتیوں کے لئے اہم کردار ادا کر رہی ہے۔

جولائی ۱۹۳۵ء میں کراؤن پرنس فیصل جو بعد میں سعودی عرب کے بادشاہ بنے انہوں نے جہاں ایک تقریب میں شرکت فرمائی اور خراج تحسین پیش کیا۔ اس سے قبل ۱۹۳۲ء میں پاکستان کے بانی قائد اعظم محمد علی جناح کا بھی اس مسجد سے گہرا تعلق رہا۔ اسی جگہ انہوں نے ہندوستان واپس جاتے ہوئے تحریک پاکستان کو عملی جامہ پہنانے کے لئے اپنے پروگرام کا اعلان فرمایا۔ حیرت کی بات ہے کہ آج اسی پاکستان میں احمدیوں کو اپنے عقائد کے اظہار اور اس پر عمل کرنے کی اجازت نہیں اور نہ ہی انہیں خود کو مسلمان کہلانے کا حق ہے۔

جہاں تک حقوق انسانی کا تعلق ہے جماعت احمدیہ بنیادی طور پر اسے اپنے ایمان کا ایک حصہ سمجھتی ہے۔ مکرم امیر صاحب نے وضاحت فرمائی کہ مذہبی رواداری اور اپنائیت کا یہ مطلب نہیں کہ ہم اپنے عقائد کو بدل دیں بلکہ جو اخلاقی قدریں تمام مذاہب میں یکساں ہیں اس کی طرف قرآن کریم ہدایت دیتا ہے کہ قدر مشترک کی طرف اکتھے ہو جاؤ۔ آج کی یہ تقریب بھی اسی مقصد عظیم کے تحت ہے اور ہم بفضلہ تعالیٰ اس مقصد عظیم سے دل و جان سے وابستہ ہیں۔ مکرم امیر صاحب کے خطاب کے بعد جناب رے و گائسن، پبلک ریلیشن آفیسر برائے یو این کیشن برائے مہاجرین نے اپنے خطاب سے پہلے جناب بطرس غالی، سکرٹری جنرل اقوام متحدہ کا ایک خاص پیغام پڑھ کر سنایا جس میں انہوں نے لندن مسجد میں منعقد ہونے والی اس تقریب سے متعلق اپنے دنی جنیبات کا اظہار کیا۔ انہوں نے تنظیموں کا شکریہ ادا کرتے ہوئے بتایا کہ اقوام متحدہ نہ صرف شخصی حقوق کے لئے بھی جدوجہد کر رہی ہے۔ قواعد قوانین آج محض ڈھکوسلے بن کر رہ گئے ہیں۔ اس لئے ضرورت ہے کہ ایسے اقدام سے کام لیا جائے کہ یقین ہو سکے کہ ان قواعد و ضوابط کا احترام کیا جا رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہم عالمی سطح پر انسانی حقوق کی طرف مسلسل کوششیں کر رہے ہیں اور زور دے رہے ہیں۔

جمہوریت کے قیام پر زور دیتے ہوئے انہوں نے فرمایا کہ یہی ایک ذریعہ ہے جو انفرادی اور اجتماعی حقوق کو بحال رکھ سکے اور حکومتوں اور مختلف طبقات میں یکساںیت اور یکجہتی پیدا کی جاسکتی ہے۔ جمہوریت ہمارا مشترکہ اثاثہ ہے۔ اسے عالمی وسعت حاصل ہے۔ حقوق انسانی ہمارا مقصد حقیقی ہے جس کے لئے ہم نے اجتماعی طور پر مل جل کر انتھک کام کرنا ہے۔

جناب بطرس غالی کے اس پیغام کے بعد جناب وگائسن نے دنیا بھر کے مظلوم انسانوں کے دکھوں پر تہہ کو تہہ ہوتے بتایا کہ اس وقت دنیا بھر میں ۵۰

کر ڈر مظلوم انسان بے بار و مددگار زندگی بسر کر رہے ہیں۔ یہ تعداد برطانیہ کی آبادی کے لگ بھگ ہے۔ دکھ کی بات یہ بھی ہے کہ اس تعداد میں ۷۵٪ تعداد عورتوں کی اور بچوں کی سپہ جہتیں ہیں۔ پورے جبروت شد اور ہوس کا نشانہ بنایا گیا ان کے دکھوں کی جو بھی تصویر بنائی جائے وہ ادھوری ہوگی۔ ان مہاجرین کی تعداد میں دن بدن اضافہ ہو رہا ہے۔

افریقہ کے شکستہ علاقائی نظام کی طرف توجہ دلاتے ہوئے انہوں نے کہا کہ ایسے علاقائی نظام کو مستحکم کرنے کی ضرورت ہے۔ روانڈہ کی مثال دیتے ہوئے انہوں نے بتایا کہ اس پر جو بے دریغ رقم خرچ کی گئی ہے اگر اس کا ایک حصہ بھی مخصوص کیا جاسکتا تو اس سے کہوڑا انسانوں کو نظم و استبداد اور موت کے منہ سے بچایا جاسکتا تھا۔

اس خطاب کے بعد امیر مسلم ایسوسی ایشن کے بچوں نے کورس کے رنگ میں عربی قصیدہ پڑھ کر سنایا۔

جناب مکرم بارڈوکس، جو ریونیو جی کونسل کے ڈائریکٹر ہیں انہوں نے بتایا کہ دنیا میں اس وقت مہاجرین کی تعداد میں غیر معمولی اضافہ ہو رہا ہے جبکہ ۵۰ کر ڈر انسان اپنے ہی ملکوں میں اپنے ہی شہریوں کے ہاتھوں ایذا پذیر ہیں۔ اس مسئلہ کے حل میں بہت سے نزع پائے جاتے ہیں جیسا کہ اس ملک میں سیاسی چاہ گزنیوں کی مراعات ختم کی جا رہی ہیں ایسی صورت میں وہ کسی طرح گذر اذیتا کر سکیں گے اور زندہ رہ سکیں گے۔

اس کے بعد محترم مظفر کلارک صاحب ریجنل امیر جماعت احمدیہ برمنگھم نے تفصیلی سے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خطبہ حجۃ الوداع سے اقتباس پڑھ کر سنایا جس میں آپ نے نصیحت فرمائی تھی کہ تمام مسلمان ایک دوسرے کے بھائی بھائی ہیں۔ نسب برابر ہیں۔ کوئی قوم دوسری قوم پر فضیلت نہیں رکھتی۔ تاجیجیہا سے مس درالی اولا نے انسانی حقوق کی پامالی کے ذکر میں اپنے والد چیف الی اولا پر توجہ سے گئے مظالم کی داستان پیش کی۔

بوسنیہ سے محترمہ خدیجہ ایدوک نے بوسنیا میں ہونے والے مظالم کا انکھوں دیکھا حال بیان کرتے ہوئے بتایا کہ ان سب مظالم کا نقشہ کھینچیں تو روٹنگے کھڑے ہوتے ہیں۔

آخر میں ڈائریکٹر آف ایجنسی انٹرنیشنل جناب ڈیوڈ ہل نے جملہ کارروائی تیز ہو کر تے ہوئے بتایا کہ یہ سب باتیں ہمارے جذبات کو چھوڑنے والی تھیں سب یہاں شکر یہ کہ مستحق ہیں۔ خاص طور پر میزبان جماعت احمدیہ برطانیہ جس نے یہاں نوازی کا حق ادا کیا۔

انہوں نے فرمایا کہ حقوق انسانی کے دن کو اس لحاظ سے خاصی اہمیت حاصل ہے کہ یہ اقوام متحدہ کی پچاسویں سالگرہ کی تقریبات کا ایک حصہ ہے اس تعلق میں یہ بعض ممالک میں پینے والی ایذا رسانیوں اور نا انصافیوں کو اجاگر کرتے کا ذریعہ ہے اس وقت ۱۸۵ ممالک میرا سے ۱۲۰ ممالک اپنے ہی لوگوں کو ایذا کا نشانہ بنائے ہوئے ہیں۔ ۷۸ ممالک میں انسانوں کو "خمیر کے قیدی" بنایا گیا ہے۔ انسانی حقوق کی اس پامالی پر ہمیں جذبات سے ہٹ کر اپنی توجہ کو زیادتیوں کے قلع قمع کی طرف مرکوز رکھنا چاہیے جناب ڈوڈ نے بتایا کہ جہاں تک اس ملک کا تعلق ہے برطانیہ اقوام متحدہ کے پامالی ممانی ممالک میں سے ہے یہی ملک ۱۹۹۱ء کے معاہدوں کے برعکس ایسے قوانین مرتب کر رہا ہے جس کے تحت سیاسی پناہ گزین حفاظت سے محروم ہو جائیں گے۔

انہوں نے اپنے خطاب کو حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد پر ختم کیا جس میں فرمایا گیا تھا کہ کسی انسان کو کسی انسان پر فوقیت اور برتری حاصل نہیں۔ نہ کالے کو گورے پر نہ گورے کو کالے پر نہ عربی کو غیر عربی پر نہ غیر عربی کو عربی پر۔ پس ہمیں چاہیے کہ اس پیغام کو ایسی ملاحظوں کے پاس پہنچائیں جو مصیبت زدوں کی مدد کے اہل ہیں۔

اس تقریب کی کاروائی مکرم امیر صاحب کے شکریہ پر ختم ہوئی۔ بعد میں مہمانوں کی خدمت میں کھانا پیش کیا گیا۔

(منقول از ایجنسی انٹرنیشنل ۲۶ جنوری ۱۹۹۶ء)

جماعتِ محمدیہ ایک بزرگ صوفی

از سکرم پروفیسر ڈاکٹر پرویز پروازی صاحب

اس کے بعد مولوی صاحب نے وہ مرسلہ رسالے جو حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم سے نام ارسال فرمائے تھے پڑھنا شروع کر کے ان رسالوں کے مطالعہ سے مولوی صاحب کو تو اس وقت فائدہ ہوا یا نہیں ہو سکا لیکن ان کے مطالعہ سے یوں معلوم ہوا جیسے میں ایک تاریک دنیا سے نکل کر روشنی کے عالم میں آ گیا ہوں۔

میں نے یہ طویل انتخابی خود حضرت مولانا جتوئی صاحب کے الفاظ مبارک میں لکھا ہے تاکہ احمدیت کے متعلق ان کے تشریح صدر کی حقیقت آشکار ہو جائے تاکہ امت مسلمہ سے دو باتیں مترشح ہوتی ہیں۔ ایک یہ کہ حضرت اقدس کے عقیدے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے عقیدے اور دوسرے یہ کہ آسمان وزمین کی گواہی ان کے لئے قبول تھی کہ فریب میں گم ہو کر یہ دونوں باتیں صرف اس شخص پر فوری اثر کھا سکتی تھیں جو خود صاحب سال ہو اور ایسی گواہیوں کی حقیقت کو سمجھتا ہو۔ یہی وجہ ہے کہ جس بات سے حضرت مولانا جتوئی صاحب کی تسلی کر دی وہی بات اس وقت مولوی امام الدین کو قبول تھی پر آمادہ نہ کر سکی۔ مولوی صاحب موصوف کو قبول تھی میں مزید دو سال لگے۔ مولانا جتوئی صاحب اگرچہ بیعت کر چکے تھے مگر آپ نے دو سال تک اپنے ساتھی کے قبول تھی کا انتظار کھینچا اور پھر وہ نول دوسرے دستے بیعت کے لئے قادیان گئے قبول تھی کے بعد اللہ تعالیٰ نے ان کے اندر تبلیغ احمدیت کا بے پناہ جوش بھریا۔ آپ نے روز بروز اور زیادہ اپنی اور بیگانوں کی محفلوں میں جاتے اور نہیں امام الدین کے آگے کی مبارکباد دیتے اور احمدیت کا پیغام پہنچاتے اس وقت حضرت مولوی صاحب کی عمر اٹھارہ یا بیس برس کی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے جو نور انہیں دیا تھا وہ اسے دیکھ کر دوسروں میں پھیلا نا چاہتے تھے۔ مگر ان کے ارد گرد

رہنے والے لوگ اس نور کو قبول کرنے پر تیار نہیں تھے۔ ان پر کفر کا فتویٰ لکھا گیا اور یہ کہا گیا کہ اس طرح کے نئے ایک ایسے زمانہ کو بڑا لگا یا مہتمم میں پشتہ پشتہ سے ولی پیدا ہوتے رہے ہیں اور جو کئی بعض خواتین بھی صاحب کلامات و کشف گری ہیں۔ حضرت مولوی صاحب لکھتے ہیں اس وقت تو تو فیروز کے بعد لاله الا اللہ کی حالتیں توجید کا وہ سبق جو ہزار ہا عبادت گزار یا صوفیوں سے حاصل نہیں ہو سکتا تھا اللہ تعالیٰ کا شوبہ کاری اور خیر داروں کے لئے عطا کیے گئے پڑھا دیا۔ اور پھر وہ غور و فکر سے عقدا اور جماعتی لوگوں کے وہم و گمان میں تھکا میدا حضرت سید محمد عود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عہد نبوت کے توسط سے اپنی یعنی تجدیات کے ساتھ مجھ کو حقیقہ پر نشانہ ہوا۔ چنانچہ اس ابتدائی زمانہ میں جب کہ علماء و صوفیوں کاؤں میری کم علمی اور کھر کا چہرہ پر رہے تھے مجھے میرے خدانے الہام کے ذریعہ سے بشارت دی کہ "مولوی غلام رسول جو ان کے کرامات کی

چنانچہ اسی الہام الہی کے بعد جہاں اللہ تعالیٰ نے مجھے بڑے بڑے مولویوں کے ساتھ ملاقات میں نمایاں فتح دلائی ہے وہاں میرے ذریعہ سیدنا حضرت امام الزمان علیہ السلام کی برکت سے اندازاً اور پیشگی کرامتوں کا اظہار ہو گیا۔ فرمایا جیسا ایک زمانہ گواہ ہے۔" حضرت مولانا جتوئی صاحب نے اللہ تعالیٰ سے وہ قوت قدرتی ہمہ دہشت ورائی کہ ان کا وجود مبارک جسم برکت بن گیا اور بگ دور دور سے ان کے پاس دعاؤں کی غرض سے آنے لگے اور انہوں نے انہیں قبولیت دعا کا مجوزہ بھی عطا کیا ہوا تھا۔ یہ تو ہمارے اپنے پھر کے میں آئی ہوئی بات ہے کہ مولانا دعا کے لئے ہاتھ اٹھاتے

تو عجیب تصرف اور ابہتال سے دعا فرماتے تھے۔ اور اکثر حالتوں میں دعا کی غرض سے آنے والوں کو بتا دیا کہ تمہارے کو روشنی نظر آئی ہے اللہ تعالیٰ فضل فرمائے گا۔ یا یہ کہ کوئی اشارہ نہیں ہوا۔ مزید دعا میں کہیں ان کی کتاب "حیات قدسی" پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ قبولیت دعا کی بجز انہوں نے کھنے کے باوجود حضرت مولانا جتوئی صاحب کی طرف سے کبھی کسی قسم کی بڑائی یا خدانخواستہ تکبر کا اظہار نہیں ہوا۔ روز ہم نے جماعت احمدیہ سے باہر گئے بعض ایسے صوفیاء کے گھر گئے جہاں پر ان کے ہیں جو دعا کی غرض سے آنے والوں کو دھتکار دیا کرتے تھے۔ مولانا جتوئی صاحب کی درگاہ سے ہم نے کسی کو ایسا کھتا دھتکاری ہوئی صورت میں نونسا نہیں دیکھا۔ ان کا دربار ہمیشہ کھلا ہوا ملتا تھا۔ دروازے بھی اور دل بھی۔

حضرت مولانا جتوئی صاحب کی ایک اہم بات نے مجھے بے پناہ متاثر کیا ہے کہ آپ نے اپنی سوانح حیات قدسی میں جہاں کہیں بھی سیدنا حضرت اقدس سید محمد عود علیہ السلام کے عہد مبارک کا ذکر کیا ہے اسے "حضور کے عہد ہلالی" سے خطاب کیا ہے۔ یہ یا حضور کے عہد مبارک کے لفظ استعمال کئے ہیں۔ یہ ذرا سی بات لگتی ہے مگر ایسا عشقی عاشقوں ہی کو سزاوار ہے۔

ہمارے ہاں تصوف کے عمومی تصور میں ترک دنیا اور غنا کا تصور بھی شامل ہے۔ مگر ترک دنیا کو رہبانیت کا دوسرا نام سمجھا گیا ہے۔ حالانکہ اسلام میں رہبانیت کی کوئی گنجائش نہیں۔ جہاں تک دنیا سے عدم دلچسپی کا تعلق ہے وہ صرف تعلق باللہ کے نتیجہ میں پیدا ہوتی ہے۔ حضرت مولانا جتوئی صاحب کو ہمیں ہی سے

حجرت گزینی اور صحرا نشینی مرغوب تھی مگر اصل باللہ کرنے کے لئے جس مرتد کی انہیں تلاش تھی وہ میر نے تھا۔ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بارگاہ اقدس تک پہنچ کر انہیں وہ وریہ میرا گیا اس لئے ان کی کایا ہی پلٹ گئی۔ قادیان سے تعلق تھا علم ہونے کے باوجود ان کے اندر مروجہ صوفیانہ رہنمائی موجود نہیں۔ مثال کے طور پر آپ کے فانی الشیخ کا تصور پکا نے کی مشعل دی جا سکتی ہے۔ جبکہ آپ نے اس بارہ میں حضرت سید محمد علیہ السلام سے استفادہ کیا تو حضور نے اسی سے منع فرمایا کہ یہ بات شرک کے زمرہ میں آتی ہے حضرت راہب جتوئی صاحب نے اس بات کو بڑے شرح صدر کے ساتھ ترک کر دیا مانا کہ آپ مروجہ صوفیانہ تصورات کے تحت دیر سے اس بات پر کاربند تھے۔ جماعت احمدیہ میں بیعت ہونے سے قبل آپ کا عربی کا علم نہ ہونے کے برابر تھا۔ جیسا کہ آپ اس وقت کشف سے ظاہر ہے کہ "ایک فرشتہ میرے بچاؤ میں حضرت میاں نور محمد پناہی علیہ الرحمہ کی خشکی میں ظاہر ہوا اور مجھ سے کہنے لگا کہ آپ عربی علم بھی حاصل کر لیتے تو اچھا ہوتا۔" ہم نے کہا کہ یہ سخی علم جس کی تحصیل علماء کرتے ہیں ان سے تو بھلا لگتا ہے۔

مگر عربی کے علوم متداولہ کی عدم تحصیل کے باوجود اللہ تعالیٰ نے احمدیت کی برکت سے آپ کو قرآن کریم اور قرآنی علوم پر قابل رفعت و دسترخی عطا فرمائی۔ میں نے خواب میں دیکھا کہ ایک اونچا راجا درخت سے جھپٹنے کے نتیجے میں گر کر پرنک تمام قرآن مجید لکھا ہوا ہے اور میں ایک غیبی تحریر کے ماتحت اس وقت پر چڑھتا اور قرآن مجید پڑھتا ہوں۔ ہوں یہاں تک کہ جب میں اسے درخت سے گرا ہوا پرنک تمام قرآن مجید ختم کر لیا تو پھر میں نے لوگوں کو اس کی طرف دعوت دینا شروع کر دیا۔ اللہ تعالیٰ ذاکر ہے۔

اس کے پھر عرصہ بعد میں نے خواب میں دیکھا کہ میرے ساتھ ایک کتاب ہے۔ جسے میں کھولتا ہوں تو وہ مشرق سے مغرب تک پھیل جاتی ہے۔ اور

جب بزرگتر ہوں تو زمین سے آسمان تک پہنچتا ہوں۔ مجھ بتایا گیا کہ یہ تو ان بچید کی تفسیر ہے۔ چنانچہ میں نے اسے پڑھا اور شروع کیا اور پڑھتے پڑھتے بیدار ہو گیا۔ یہ برکات آپ کو حضرت اسیح موعود علیہ السلام کی تعالیٰ میں آنے سے نصیب ہوئی۔ سیدنا حضرت مصلح موعودؑ نے خلیفہ جمع فرمودہ ہر نومبر ۱۹۸۴ء میں اسکی بات کی طرف اشارہ فرمایا ہے کہ "میں سمجھتا ہوں کہ موعود علیہ السلام مصلح موعودؑ کی جگہ پر آج بھی آئے ہیں۔ ان کے علم میں ایسی وسعت پیدا کر دی کہ صوفی مزاج لوگوں کے لئے ان کی تقریر بہت ہی دلچسپ و دلوں پر اثر کرنے والی اور شہادت و دلائل سے لیس ہو سکتی ہے۔"

اسی طرح حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے بھی فرمایا ہے کہ حیات قدری کے واقعات بہت دلچسپ ہیں اور جماعت میں روحانیت اور تصوف کی چاشنی پیدا کرنے کے لئے خدا کے فضل سے بہت مفید ہو سکتے ہیں۔"

مذکورہ اولیاء میں اکثر بزرگوں کی کلمات ہیں ایسی باتوں کا ذکر بہت کرتے تھے کہ اللہ تعالیٰ ان کا مشکل تھا اور ان کی ضروریات کو خارق عادت طور پر پوری کرتا تھا۔ سیدنا حضرت مولانا نور الدین علیہ السلام فرماتے ہیں کہ حیات قدری سے انوار و واقعات جو چاہیں کسی سے اندازہ ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان سے کتنا پیار کا سلوک کیا۔ حضرت مولانا جیلانی صاحب نے بھی حیات قدری میں بھی ایسے واقعات ذکر کیے ہیں جو معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے کتنا پیار کیا ہے۔ ان کے چہرے پر اس بات کا گواہ ہوں کہ میں نے حضرت مولانا کی اولاد کو بھی اللہ تعالیٰ نے ایسے فضلوں کا مورد بننے دیکھا ہے۔ حیات قدری میں درست غیب کے عنوان کے تحت چودھری اللہ اور صاحب احمدی کا واقعہ درج ہے۔

مگر میں اس سے صرف نظر کرتے ہوئے حضرت مولانا کو پیش آنے والا ایک واقعہ درج کرتا ہوں ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ میں قادیان مقدس میں تھا۔ اتفاق سے گھر میں اخراجات کے لئے کوئی رقم نہ تھی۔ اور بیوی کہہ رہی تھیں کہ گھر کی ضروریات کے لئے کوئی رقم نہیں۔ بچوں کی تعلیمی فیس بھی ادا نہیں ہو سکی۔ سکول والے تقاضہ کر رہے ہیں بہت پریشانی ہے۔ ابھی وہ یہ بات کہہ رہی تھیں کہ دفتر نظارت سے مجھے حکم پہنچا کہ دہلی اور کراچی وغیرہ میں بعض جلسوں کی تقریب ہے آپ ایک وفد کے ساتھ جانے کے لئے تیار ہو کر آج ہی دفتر میں آجائیں۔ جب میں دفتر میں جانے لگا تو میری اہلیہ نے پھر کہا کہ آپ مجھے سفر پر جا رہے ہیں اور گھر میں بچوں کے گزارہ اور اخراجات کے لئے کوئی انتظام نہیں۔ میں ان جھوٹے بچوں کے لئے کیا انتظام کروں؟ میں نے کہا میں سلسلہ کا حکم ٹال نہیں سکتا اور جانے سے رک نہیں سکتا کیونکہ میں نے دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عہد کیا ہوا ہے۔ میں گھر سے نکلنے کے لئے باہر کے دروازہ کی طرف بڑھا۔ اس حالت میں میں نے اللہ تعالیٰ کے حضور عرض کیا کہ "اے عین خدا تیرا یہ عاجز بندہ تیرے کام کے لئے بے گناہ ہو رہا ہے۔ اور گھر کی حالت تجھ پر حقیقی نہیں تو خود ہی ان کا قبیل ہو اور ان کی حاجت روائی فرما۔ تیرا یہ عبد حقیر ان فرسوں اور حاجت مندوں کے راحت و مسرت کا کوئی سامان مہیا نہیں کر سکتا۔" میں دعا کرتا ہوا اچھا بیرونی دروازہ تک نہ پہنچا تھا کہ باہر سے کسی نے دروازہ پر دستک دیا۔ جب میں نے بڑھ کر دروازہ کھولا تو ایک صاحب کھڑے تھے۔ انہوں نے کہا کہ فلاں شخص نے ابھی مجھے بلا کر مبلغ یک سو روپیہ دیا ہے اور کہا ہے کہ یہ آپ کے ہاتھ میں رکھ کر عرض کیا جائے کہ اس کے دینے والے کے نام کا کسی سے ذکر نہ کریں۔ میں نے ذہن روپیہ لے کر انہی صاحب کا ساتھ لیا اور کہا کہ میں تو اب گھر سے تبلیغی سفر کے

لئے نکل پڑا ہوں۔ بازار سے ضروری سامان خورد و نوش لینا ہے وہ آپ میرے گھر پہنچادیں۔ کیونکہ میرا اب دوبارہ گھر میں جانا نامناسب نہیں وہ صاحب خوشی میرے ساتھ بازار گئے ہیں نے ضروری سامان خرید کر ان کو گھر لے جانے کے لئے دے دیا اور بقیہ رقم حنفی ضروریات کے لئے ان کے ہاتھ میں چھوڑ دی۔

فالحمد للہ علی ذالک۔ اس واقعہ سے نہ صرف ان کے توکل علی اللہ کا اندازہ ہوتا ہے بلکہ ان کے صوفیانہ مسلک کی تائید بھی ہوتی ہے جو صوفیوں کے مسلک میں اللہ کی راہ میں اٹھا ہوا قدم واپس نہیں ہوا کرتا۔ اسی واقعہ سے ان کی اطاعت نظام جماعت پہلو بھی نکلتا ہے کہ نظام جماعت کی طرف سے جو ارشاد مل گیا اس کی فوری تعمیل ہونی چاہیے۔

غناہ بظاہر ایک معمولی کام ہے مگر آزمائش کے وقت غناہ کا اظہار کرنا بہت مشکل ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ پر کافی توکل کے بغیر غناہ کی مستحیات بھی انسان کی گرفت میں نہیں آسکتی۔ جماعت احمدیہ میں بہت سے ایسے بزرگ موجود رہے ہیں اور اللہ کے فضل سے ہی جنہیں اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے دینا دیا مال سے مستغنی کر دیا تھا۔ حضرت مولانا جیلانی صاحب نے ایسے لوگوں میں ایک نمایاں مقام رکھتے ہیں۔ ان کی باری حیات قدری پڑھ جائے کہیں ایک بار وہ ایسا احساس نہیں ہوتا کہ یہ بھی دنیاوی مال و منال کا متقاضی ہے۔ بعض اوقات تو یوں لگتا ہے کہ انہیں دنیاوی ضروریات سے سے بھی بے نیاز ہے۔ آخر اولاد بھی گھر بار تھا۔ انسانی زندگی کی مائیکہ ان کے ساتھ لگی ہوئی تھیں مگر اللہ تعالیٰ نے انہیں اس درجہ مستغنی کر دیا تھا کہ ان کی زندگی خارق عادت طور پر دنیاوی آلائشوں اور ضروریات سے پاک اور مبرا نظر آتی ہے۔

حضرت مولانا کے فنانی شیخ کے تصور کا ذکر پہلے ہو چکا ہے۔ اسی کا ایک اور نمونہ یہ تھا کہ انہیں حضرت مصلح موعود علیہ السلام کے خاندان کے ہر فرد سے خواہ وہ چھوٹا ہو یا بڑا بے پناہ محبت تھا۔ اس محبت کا اظہار وہ مختلف طریقوں سے

کرتے رہتے تھے۔ خلیفہ سے تو انہیں عشق تھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاولیٰؑ اور ان کے بعد حضرت مصلح موعودؑ کے ساتھ والہانہ تعلق رکھتے تھے۔ ان کے ہر حکم کی تعمیل کرنا انہیں پہلا فرض جانتے تھے۔ ہمارے آئے یہاں اطاعت انہی کے فیضان سے حاصل کی تھی۔ اسی کا ہی سہی دستور تھا کہ حضور کا حکم آگیا تو اس کے لئے سب کام سچ ہو گئے۔

تصوف والوں کی ایک خاصہ چیز یقین ہے۔ وہ یقین رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ سے جو حکم مل گیا ہے وہی منشاء یزدی ہے اس لئے اسکی تعمیل بدرجہ اولیٰ اور اولیٰ ہونی چاہیے۔ حضرت مولانا جیلانی صاحب کے ہاں اس قسم کی متعدد مثالیں ملتی ہیں کہ انہیں اس بات کا یقین تھا کہ انہیں جو کچھ عطا ہوا ہے یا ہو رہا ہے وہ حضرت مصلح موعود علیہ السلام اور ان کے خلفاء کی برکت سے ہے۔ صوفیوں کی کوفانی الشیخ کا مقام بھی کہتے ہیں اللہ تعالیٰ نے انہیں کیا کیا کرامتیں اور برکتیں عطا کر دی تھیں مگر راجحی صاحب نے جو ان کی ایسی نعمتوں کا ذکر کیا ہے انہیں فیضانِ مرشد ہی قرار دیا ہے۔

حضرت مولانا جیلانی صاحب کے گھر جانے کا اتفاق قادیان ہجرت میں ہوا اور پھر وہ متعدد بار حاضری کا موقع ملا۔ ان کے ان بزرگوں کو پورے ناموں سے بلانے کا رواج تھا۔ اپنے بچوں کی بشارتیں اور خبریں ان کے پاس لے جاتے۔ ہمیں بھی ہمیشہ نام لے کر یاد فرماتے تھے۔ ہماری بچائی رحمہ آیا اتنا سلام جو آپ کے چچا زاد بھائی حضرت موعود علیہ السلام کی بیٹی تھیں ان کے ہاں حاضر ہوتے تو ان سے گھر والے کہتا جیسے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو عطا کیا ہے۔ حضرت مولانا اندر تشریف لے کر آتے تھے۔ انہیں دعا دیتے۔ انہیں دعا دیتے۔ ان کے بچوں کو بھی منصور احمد موعود احمد کے ناموں سے یاد فرماتے۔ سلسلہ کے خاندانوں کا بہت ہی احترام فرماتے تھے۔ بھائی جان محمد احمد صاحب کو ہمیشہ چوکھڑے سے یاد فرماتے تھے۔ اس لئے ان کے ساتھ خصوصی سلوک فرماتے تھے۔

سلسلہ کے موبان کے ساتھ عام طور پر حضرت مولانا کا لفظ استعمال فرماتے۔ یہ تمام عیبہ ان سے خاص تھے۔

غرض حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجحی جماعت احمدیہ کے صوفیوں میں ایک بلند مرتبہ رکھتے تھے۔ اللہ تعالیٰ ان کے فیضان کو چاہی رکھے۔ آمین۔



جماعت احمدیہ ہنسلو (انگلینڈ) کے زیر انتظام جلسہ سیرۃ النبی صلم

طیروزہ ہمد سے زائد غیر از جماعت افراد نے شرکت کی۔ ممبر آف پارلیمنٹ میسز آف ہنسلو بارو، ڈویژنل کمانڈر پولیس، چیف ایگزیکٹو بارو آف ہنسلو، کونسلرز، ہائی آفیشلز اور غیر مسلم معزز افراد نے شرکت کی۔

اللہ تعالیٰ کے حضور انتہائی تشکر اور حمد سے لبریز جذبات کے ساتھ اس سال ۲۰ جنوری ۱۹۹۶ء بروز ہفتہ جماعت احمدیہ ہنسلو، ڈن سیکس کو حسب سابق یہ سعادت نصیب ہوئی کہ ایک عظیم الشان جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک موضوع پر منعقد کرنے کا شرف حاصل ہوا۔

جلسہ کی صدارت محترم جناب امیر صاحب یو کے آفتاب احمد خان صاحب نے کی۔ کاروائی سارٹھ پانچ بجے شام تلاوت قرآن پاک سے شروع ہوئی جس کا انگریزی ترجمہ پیش کیا گیا نیز حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام جو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان مبارک میں کہا گیا تھا۔ خوش الحانی سے پڑھ کر سنایا گیا نیز اس کا بھی انگریزی ترجمہ پیش کیا گیا۔

صدر جلسہ نے مہمانوں کا شکریہ ادا کیا کہ وہ اپنی مصروفیات کے باوجود جبکہ موسم بھی بہت سرد ہے اس مبارک جلسہ میں شرکت کے لئے تشریف لائے آپ نے بالخصوص میسز آف ہنسلو، ڈویژنل پولیس کمشنر، کونسلرز اور چیف ایگزیکٹو لندن بارو آف ہنسلو کا شکریہ ادا کیا کہ اس جلسہ میں تشریف لائے۔ اسکے بعد میسز آف ہنسلو امیر سٹیٹ

وٹھلوں نے اپنے خطاب میں کہا کہ حضرت محمد کے اخلاق بچپن ہی سے نہایت پاکیزہ، سنجیدہ اور بالکل سادہ تھے آپ اپنے بڑوں کے ساتھ ہر ممکن تعاون، پر امن، پر محبت اور عاجزانہ رویہ اختیار کرنے والے تھے۔ جب آپ جوان ہو گئے تو غرباء سے محبت کرنے والے بیماریوں اور پریشان حال لوگوں کی حقیقی الامکان پوری مدد کرنے والے تھے آپ کی اعلیٰ سیرۃ اور عمدہ اخلاق کی وجہ سے آپ کو عوام نے صادق اور امین کا خطاب دیا۔ آپ کی پارسیائی تقویٰ سچائی اور محبت آمیز سلوک کی وجہ سے آپ کو قابل احترام سمجھا

جانا تھا۔ ان دنوں جبکہ کئی معصوم کم عمر لڑکیوں کو ان کے والدین زندہ درگور کر دیتے تھے۔ آپ کی اعلیٰ تعلیم کی وجہ سے یہ سلوک مکمل طور پر بند ہو گیا۔ عورتوں سے سوسائٹی میں جانوروں جیسا سلوک کیا جاتا تھا آپ نے عورتوں کو اسلامی تعلیم کے مطابق ممتاز مرتبہ عطا فرمایا۔ اور پروقاہتوں کو دینے۔

آپ نے سب سے محبت نفرت کسی سے نہیں کی اعلیٰ تعلیم دی آپ تمام انسانوں سے پر شفقت سلوک کرنے والے تھے تمام انسانیت کو برابر کے حقوق دینے آپ کی اعلیٰ تعلیم کی بدولت آپ کی زندگی میں ہی عرب سے بت پرستی مکمل طور پر ختم ہو گئی یہ تعلیم دی کہ خدا صرف ایک ہے اور اسی کی عبادت کی جائے جماعت احمدیہ اسلام کی تعلیم کو دنیا میں صحیح طور پر دوبارہ قائم کرنے کی نئے سرے سے کوشش کر رہی ہے اور اسی سلسلہ میں آج یہ جلسہ بھی کیا جا رہا ہے جس میں تمام مذاہب کے لوگوں کو مدعو کیا گیا ہے تاکہ انہیں اسلام کی اعلیٰ تعلیم سے آگاہ کیا جاسکے۔

میسز آف ہنسلو نے کہا کہ حضرت احمد نے دعوائے فرمایا ہے کہ اس ترقی یافتہ دور میں جبکہ فاصلے سمٹ گئے ہیں اور جبکہ تمام لوگ مختلف مذاہب کو ماننے والے اپنے حقیقی عقیدہ سے دور جا پڑے ہیں مجھے خدا تعالیٰ نے اس غرض کے لئے مبعوث کیا ہے کہ میں انسانوں کو دوبارہ اسلامی تعلیم کے ذریعہ سچے خدا تعالیٰ سے زندہ تعلق پیدا کروں۔ یہی ایک طریق ہے جس سے دنیا میں سچا امن، صلح و آشتی تمام انسانوں میں قائم ہو سکتی ہے۔

اس کے بعد محترم مظفر کلارک صاحب

نے اپنے خطاب میں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے ابتداء سے لیکر وفات تک حالات جامع طور پر سامعین کو بتائے۔ اسکے بعد سیری ماٹرز (BARRIE MEYERS) ڈویژنل کمانڈر پولیس ہنسلو نے اپنی تقریر میں کہا کہ مجھے مسرت ہے کہ اس میٹنگ سے خطاب کرنے کا موقع ملا۔ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نہ صرف ایک روحانی استاد تھے بلکہ آپ ایک تہایت منتظم اعلیٰ بھی تھے آپ نے اپنی وفات سے دس سال قبل سے انتظامیہ کا نام کر کے دکھا دیا کہ آپ ان تمام باتوں پر عمل پیرا ہوتے تھے جو آپ نے ایک پیغمبر ہونے کی وجہ سے بیان کی تھیں۔

آپ نے مدینہ میں قانون سازی اور انتظامی امور کے کام بھی تہایت خوش اسلوبی سے سرانجام دینے اور آپ مشغل معاملات میں آخری اپیل سننے والے اور فیصلہ کرنے والے بھی تھے آپ جب بھی کوئی نیا قانون بناتے اور اس کا نفاذ کرتے تو لوگوں سے دریافت فرماتے کہ کیا آپ نے میری باتوں کو اچھی طرح سمجھ لیا ہے یا نہیں؟ اور آپ کچھ دریافت کرنا چاہتے ہیں یا نہیں؟ جب آپ کا پیغام اچھی طرح سمجھ لیا جاتا تھا تو پھر آپ اپنا یہ پیغام جو لوگ موجود نہیں ہوتے تھے ان کو بھی پہنچا دیتے تھے۔

جس میں عوبہ جات کے گورنر۔ فوج کے کمانڈر اور انتظامات شہر کے افسران کو بھی تمام امور کی اطلاع کر دی جاتی تھی۔

آپ نے سوسائٹی کے تمام لوگوں کے لئے حقوق مقرر فرمائے جو کہ باپ، بیٹا، ماں، بیٹی، بہن، بھائی، خاوند، بیوی، اور دوسرے قسم کے تمام رشتوں کے لئے بھی تھے۔ اس

کے علاوہ بیمار، معذور، بوڑھے، بچے مسافر، امیر، غریب، بیوہ، یتیم، اور مساکین سب کے لئے سوسائٹی میں مدد دہن کی جاتی تھی اور ان کی خبر گیری کی جاتی تھی۔ اس کے علاوہ آپ اپنے گھریلو امور کے متعلق ممالک غیر سے متعلقہ امور اور تمام مسلمانوں کی بہتری و بھلائی کے کاموں میں مشغول رہتے تھے اور ہر ایک سے محبت کا سلوک فرماتے

ان کے کاموں میں مدد کرتے اور مفید مشورے بھی دیتے تھے آپ کا طریق کار ایک حاکم کی طرح نہیں بلکہ ایک مہربان باپ کی مانند تھا اس کے بعد مسٹر آر۔ ڈبلیو۔

کرسٹیک چیف ایگزیکٹو لندن بارو آف ہنسلو نے تقریر کی۔ آپ کے بعد محترم جناب عطاء الجیب راشد صاحب امام مسجد لندن نے اپنی تقریر میں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے چند حسین پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ اس کے بعد محترم آفتاب احمد خان صاحب صدر جلسہ نے کہا کہ میں میسز آف ہنسلو کا بے حد مشکور ہوں کہ انہوں نے ذاتی طور پر ایک رقم کا چیک جماعت احمدیہ کو خدمت اسلام کے لئے دیا ہے آپ نے کہا کہ میں جس قدر رقم میسر صاحب نے دی ہے اسی قدر اپنی طرف سے مزید رقم کا اضافہ کر کے میسر صاحب کے خیراتی فنڈ میں ادا کرنا پسند کروں گا تاکہ وہ اسے بہتر طور پر مصروف میں لاسکیں۔

اس کے بعد عبداللطیف خان صاحب صدر ہنسلو نے کہا میں ایک مرتبہ پھر خدا تعالیٰ کا شکر ادا کرتا ہوں کہ اس نے ہمیں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرۃ پر یہ کامیاب جلسہ کرنے کی توفیق عطا فرمائی

لندن بارو آف ہنسلو کے میسر نیز چیف ایگزیکٹو اور کونسلرز اور مسٹر سیری ماٹرز چیف سپرنٹنڈنٹ پولیس ہنسلو ابراہیم ہمارے درمیان موجود ہیں اور انہوں نے تقاریر بھی کی ہیں آپ نے کہا کہ باوجود سخت سرد موسم کے معزز مہمانان اس جلسہ میں شرکت کے لئے تشریف لائے ہیں میں ان سب کا اپنی طرف سے اور جماعت احمدیہ ہنسلو کی طرف سے شکر گزار ہوں اسی طرح ہتھ لینڈ

سکول کے منتظمین کا بے حد شکر یہ عرض ہے جنہوں نے ہمیں اس سکول میں جلسہ کرنے کی اجازت دی اللہ تعالیٰ انہیں اس کی جزا دے۔
آپ نے کہا کہ ایک کتاب "اسلامی اصول کی فلاسفی" (انگلش) سب مہمانان کی خدمت میں بطور تحفہ پیش کی جا رہی ہے جلسہ کے اختتام پر مہمان یہ کتاب ضرور لے کر جائیں یہ کتاب مذاہب عالم کے جلسہ میں ۱۸۹۶ء میں اسلام کی نمائندگی میں بطور مقابلہ دیگر مذاہب عالم پڑھ کر سنانی گئی تھی۔ اور سب سے اعلیٰ و ارفع مانی گئی۔

اس کے بعد صدر جلسہ مکرم آفتاب احمد صاحب نے کہا کہ آئیں ہم سب مل کر خدا تعالیٰ کے حضور خاموش دعا کریں کہ وہ ہم سب کو اس دنیا میں امن و سکون بخشے اور یہ ساری دنیا امن و آشتی کا گہوارہ بنی رہے خاص طور پر ۱۹۹۶ء کا سال ہم سب کے لئے بہت مبارک اور امن و صلح کا سال ثابت ہو (آمین)
تمام حاضرین کی خدمت میں کھانا پیش کیا گیا۔
نصرت اللہ ناصر چوہدری (جنرل سیکرٹری ہنسٹو)

کیا مسیحیت ختم ہو جائے گی؟

پاسٹر بنجمن کرچند نے مہبت پور سے ڈاکٹر سریتا کا پریس بیان بھیجا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ چرچ حکام کی حرکتوں کے باعث کئی جگہ شخصوں نے مسیحیت میں مسیحیت ختم ہونے کے آثار پیدا ہو رہے ہیں لیڈوں میں باہمی پھوٹ ہے مسیحی جائیدادوں کو کوڑیوں کے مول بیچا جا رہا ہے چرچ حکام کو خدا کا بھی ڈر نہیں رہا ہے ان سے نوجوانوں کا بھروسہ اٹھتا جا رہا ہے۔ نوجوانوں کا مستقبل تاریک ہو گیا ہے وہ چرچ سے مایوس ہو رہے ہیں ضروری سخت ایکشن کی ضرورت ہے
مسیحی دنیا نئی دہلی مارچ ۱۹۹۶ء ص ۱

مارٹن لوتھر کی بائبل مل گئی

پروٹسٹنٹ مت کے بانی مارٹن لوتھر کی بائبل مل گئی جرمنی کے شہر سٹٹ گارٹ میں ایک لائبریری والوں نے بتایا کہ لوتھر کی ذاتی بائبل کا پتہ چل گیا ہے اس میں خود اس کے ہاتھ کے لکھے کچھ نوٹ اندراجات ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ اس نے نیا عہد نامہ جرمن زبان میں کیسے ترجمہ کیا۔ یاد رہے کہ مارٹن لوتھر نے اس سے پہلے کی بائبل جیسے اب کیتھولک بائبل کہتے ہیں کی بعض کتابوں پر اعتراض کیا تھا جن کے مطابق نئی پروٹسٹنٹ بائبل مرتب کی گئی اور کئی کتابیں نکال دی گئیں جو اب پھر نئی انگریزی بائبلوں میں شامل کی گئی ہیں جرمنی کی وائسبرگ سرکاری لائبریری میں ایک ریسرچ اسکالر مختلف بائبلوں کی فہرستیں تیار کر رہا تھا کہ اسے مارٹن لوتھر کی بائبل مل گئی لائبریری کی انچارج بریٹ سناٹھارنے بتایا کہ سینکڑوں برس تک اس بائبل کو کسی نے چھپا نہ تھا کہ اچانک اس ریسرچ سکالرنے اسے دیکھا اور اس میں دستی لکھے اندراجات پائے جن کا مقابلہ مارٹن لوتھر کی تحریروں سے کیا گیا اور قرار دیا گیا کہ یہ لوتھر کی بائبل ہے (مسیحی دنیا نئی دہلی مارچ ۱۹۹۶ء ص ۱)

عورت کی خاطر چرچ چھوڑنے لگے

انجیل پڑھنے والوں کی خبر ہے کہ کیتھولک فادر بڑی تعداد میں شادی کرنے کے لئے اپنا چرچ چھوڑ کر اینگلیکن بن رہے ہیں اینگلیکن چرچ نے جب سے عورتوں کو یادری بنانا شروع کیا ہے تب سے کیتھولک فادر بھگورے بن رہے تھکے سال انگلینڈ میں ۷۴ فادر اینگلیکن اور دوسری چرچ میں شامل ہوئے ہیں ان کا کہنا ہے کہ کیتھولک چرچ میں انہیں شادی کرنے کی اجازت نہیں تھی علاوہ ازیں وہ برتھ کنٹرول کے خلاف روم کی پابندیوں کے بھی مخالف ہیں ان کا کہنا ہے کہ خدا نے انسانوں کو کہا بڑھو پھلو یعنی بچے پیدا کرنے کو کہا لہذا فادروں کا شادی کرنا غلط بات نہیں بلکہ کیتھولک چرچ کی پابندیاں بائبل کی تعلیم کے خلاف ہیں اس کے خلاف بہت سے اینگلیکن پریسٹ کیتھولک بن رہے ہیں وہ عورتوں کو یادری بنانے کے خلاف ہیں۔ (ایضاً ص ۱۵)

درخواست دعا

مکرم چوہدری عنایت اللہ صاحب سابق امیر جامعہ ہائے احمدیہ و مبلغ انجارج مشرق افریقہ ۱۰ پونڈ اعانت بدر ادا کرتے ہوئے اپنی صحت و تندرستی خدمت دین کی توفیق پانے دینی و دنیاوی ترقیات اور خاتمہ یا خیر ہونے کے لئے عاجزانہ درخواست دعا کرتے ہیں۔ (بلیج بدر)

مذہبات

بھارت میں خودکشی کا رجحان تیز سے پھیل رہا ہے

مغربی بینکال لگانا سواتویں برس اول۔ مرد عورتوں سے فیصد زیادہ
نئی دہلی ۱۸ فروری (دلی ٹی آئی) بھارت میں ہر ۶ منٹ میں ایک شخص خودکشی کرتا ہے ۱۹۹۳ء میں خودکشی سے ہونے والی اموات کی کل تعداد ۸۹۱۴۵ تھی جو کہ اس سے پہلے برس کے مقابلہ پر ۵۶۹ فیصد زیادہ ہے۔ ۹۳-۱۹۹۳ کے مقابلہ پر ۵۵ ہزار زیادہ لوگوں نے خودکشی کی خودکشیوں میں اضافہ کی رفتار ۶۶ فیصد سالانہ ہے جبکہ آبادی میں اضافہ کی شرح ۱.۶ فیصد ہے مغربی بینکال جو کہ آبادی کے لحاظ سے ملک میں چوتھے نمبر پر ہے خودکشی کے معاملہ میں لگانا سواتویں برس بھی اول رہا۔ ۱۹۹۳ء میں مغربی بینکال میں ۱۲۳۸۹ لوگوں نے خودکشی کی دوسرے نمبر پر مہاراشٹر میں ۱۰۰۸۲ کی تامل ناڈو ۹۲۴۸ کرناٹک ۱۹۵۵ اور کیرل میں ۱۸۵۳۳ اشخاص نے خودکشی کی۔ مدھیہ پردیش جس کی آبادی بھی سب سے زیادہ ہے وہاں خودکشی کرنے والوں کی تعداد ۶۹۳۸ رہی جو کہ کل قومی تعداد ۷۸ فیصد رہا ہے مرکز ادھین علاقوں میں دہلی اور پانڈیچری کا بالترتیب پہلا اور دوسرا نمبر رہا ۱۹۹۳ میں دہلی میں ۱۸۰۳ اور پانڈیچری میں ۵۸۹ آتم ہتیا میں ہونے لکش دو بیپ میں اس برس صرف ایک آتم ہتیا کا کیس ہوا خودکشی کے رجحان کے بارے میں مطالعہ سے پتہ چلا تھا کہ گھر میں ناموافق حالات مثلاً منشیات کا استعمال بد اخلاقی والدین سے پیار نہ ملنا والدین اور بچوں کے اچھے تعلقات نہ ہونا یا بہت زیادہ سخت ڈسپلن لاگو کرنا لوگوں کو خودکشی کی طرف مائل کرتا ہے بہت زیادہ سخت رویہ کسی ایک بچے کے لئے زیادہ ترجیحی رویہ اور شخصیتوں کے ٹکراؤ سے جناتی توازن پر برا اثر پڑتا ہے۔ اور اس سے یہ انتہائی قدم اٹھانے کی ترغیب ملتی ہے خوفناک بیماری کی وجہ سے ۱۳۶۵ فیصد اور والدین یا سسرال کے ساتھ جھگڑا ۱۰۶۷ فیصد آتم ہتیاؤں کا کارن بنتے ہیں اس طرح یہ دو ہی تقریباً ایک چوتھائی آتم ہتیاؤں کا کارن بنتے ہیں ۳۳۶۸ فیصد آتم ہتیا میں زہر کھا کر ۲۳۶۳ فیصد پھندہ لگا کر آتم واہ کر کے ۱۱۶۵ فیصد اور ڈوب کر ۹۶۳ فیصد آتم ہتیا میں کی جاتی ہیں اس طرح ۸۲۶۸ فیصد آتم ہتیا میں ان چار طریقوں سے اور باقی ۱۷۶۲ فیصد دوسرے طریقوں سے کی جاتی ہیں عورتوں کے مقابلہ پر ۱۸ فیصد زیادہ آدمیوں نے ۱۹۹۳ میں آتم ہتیا کی۔ جبکہ جموں کشمیر میں آدمیوں کے مقابلہ پر زیادہ عورتوں نے خودکشی کی۔ ۱۸ برس سے کم عمر والوں میں سب سے زیادہ ۱۳۶۲ فیصد آتم ہتیا میں عشقیہ معاملوں میں ہونے لگتی ہیں

(DEPARTMENT OF HEALTH AND HUMAN SERVICES)

کا ایک شعبہ ہے، کے مطابق امریکہ میں اب تک ایڈز سے مرنے والوں کی تعداد دو لاکھ اکانو سے ہزار آٹھ سو تہتر ہو چکی ہے۔ ویسٹ جبرنی میں تین لاکھ، انگلستان میں ایک لاکھ اور براعظم افریقہ میں ایک کروڑ افراد گزشتہ ایک دہائی میں اس موذی مرض کا شکار ہو کر موت کی آغوش میں جا چکے ہیں۔

(باقی صفحے)
(منیر احمد خادم)



رمضان المبارک میں

مسجد فضل لندن کے شب و روز

(فائنت شاہدہ راشد)

ساتھ کے ساتھ رواں ترجمہ بھی کیا جاتا رہا اور یہ خطبات مجھے اپنے رواں ترجمہ کے ساتھ ایم ٹی اے کے عالمگیر ناظرین کی خدمت میں پیش کئے جاتے رہے۔

درس القرآن

اس سال بظاہر میں رمضان المبارک کا آغاز ۲۲ جنوری سے ہوا۔ اسی روز سے مسجد فضل لندن میں قرآن مجید کے خصوصی درس کا سلسلہ بھی شروع ہو گیا۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ جملہ کے علاوہ ہر روز یہ درس اردو زبان میں بیان فرماتے رہے۔ یہ درس ساڑھے گیارہ بجے سے بعد دوپہر ایک بجے تک ہوتا تھا۔ حضور انور نے سورہ آل عمران کی آیت ۲۰۰ سے درس کا آغاز فرمایا (جہاں گزشتہ سال کا درس مکمل ہوا تھا) اور سورہ النساء کی آیت ۲۱ تک درس القرآن بیان فرمایا۔ درس القرآن کی ان مجالس میں اجاب جماعت خاص تعداد میں شامل ہوتے رہے۔ خواتین بھی نصرت ہال میں بیٹھ کر درس سنتی رہیں۔ جو اجاب و خواتین کسی وجہ سے حاضر نہ ہو سکے ان کی بڑی تعداد بھی اپنے اپنے گھروں میں دس اثینا کے ذریعہ یہ درس سنتی رہی۔ چونکہ یہ درس ایم۔ ٹی۔ اے کے ذریعہ ساتھ کے ساتھ پیش کئے جاتے رہے اس لئے ان درسوں سے استفادہ کرنے والوں کا دائرہ عالمگیر وسعت رکھتا تھا اور اس لحاظ سے یہ فیض قرآنی (آگے مسلسل ملتا رہے)

اس سال رمضان المبارک کے دوران مسجد فضل لندن میں جو خصوصی پروگرام جاری رہے ان کی کسی قدر تفصیل اس جگہ قارئین بیدار کی خدمت میں پیش کی جاتی ہے۔

☆ اللہ تعالیٰ کا پیارا بندہ، وقت کو اہم اور اللہ تعالیٰ کا مقرر کردہ خلیفہ ان دنوں لندن میں مقیم ہے اور مسجد فضل لندن کو یہ امتیازی نشان حاصل ہے کہ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز ہر روز اسی مسجد میں پانچوں نمازیں اپنے وقت پر مری باقاعدگی کے ساتھ ادا فرماتے ہیں۔ یہ بابرکت سلسلہ رمضان المبارک میں ایک خاص جذب کی کیفیت کے ساتھ جاری رہا۔ اجاب جماعت اور خواتین غیر معمولی کثرت کے ساتھ نمازوں میں شامل ہوتے رہے۔

☆ ہر جمعہ کے روز حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ جملہ سے قبل خطبہ ارشاد فرماتے رہے۔ ان سب خطبات کا موضوع رمضان المبارک اور اس کی برکات سے تعلق رکھتا تھا۔ ان خطبات کا خلاصہ ساتھ کے ساتھ لفظی میں پیش کیا جاتا رہا۔ (مفصل متن بھی دو تین ہفتوں کے توقف سے پیش کرنے کا سلسلہ حسب سابق جاری رہے گا) خطبات مجید حسب معمول کم و بیش ایک گھنٹہ دو رانیہ کے تھے۔ اور ان کا دنیا کی مختلف زبانوں میں (جن کی تفصیل درس القرآن کے ضمن میں آئے گی)

اداریہ - بقیہ صفحہ (۲)

اب دیکھئے یہ کس قدر عظیم الشان پیشگوئیاں ہیں جو بے جانیوں کے ظہور اور پھر ایڈز کے ذریعہ ان کے خوفناک انجام کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آج سے چودہ سو سال قبل بیان فرمائی ہیں۔ ان نبیوں کے امام سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی امام جہدی و مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جن کے زمانہ میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق ۱۸۹۵ء سے ۱۹۰۶ء تک ہمارے ملک میں کثرت سے طاعون پھیلی تھی۔ اور اس دوران لاکھوں افراد موت کا شکار ہوئے تھے۔ آپ کو اللہ تعالیٰ نے الہاماً ۱۹۰۶ء میں طاعون کے بعد طاعون ہی کی طرز پر آنے والی ایک خوفناک بیماری یعنی ایڈز کے متعلق آج سے ایک سو سال قبل یوں اطلاع دی تھی :-

”یورپ اور دوسرے عیسائی ملکوں میں ایک قسم کی طاعون پھیلے گی جو بہت سخت ہوگی“

(تذکرہ مائے طبع دوم الہام ۱۱۵۳)

چنانچہ حقیقت یہی ہے کہ یہ ”ایک قسم کی طاعون“ آج یورپ اور دیگر عیسائی ملکوں میں ہی پھیل چکی ہے۔ جہاں لوگ کثرت سے بے حیائی اور جنسی بے راہ روی کا شکار ہوئے ہیں۔ چونکہ مسلم ممالک کی نسبت یورپ کے ملکوں میں اور دیگر امریکن و افریقین عیسائی خطوں میں بے حیائی زیادہ ہے اس لئے ایڈز کی وبا بھی پہلے امریکہ، یورپ اور افریقہ کی دیگر عیسائی آبادیوں میں پھیلی ہے۔ جیسا کہ ذکر کیا جا چکا ہے کہ اس کی شروعات امریکہ میں ۱۹۸۱ء میں ہوئی پھر ورلڈ ہیلتھ آرگنائزیشن (W.H.O.) کی رپورٹ کے مطابق ۱۹۸۱ء سے ۱۹۹۵ء تک اس کس میں دو لاکھ سات ہزار نو افراد ایڈز کا شکار ہوئے ہیں۔ جبکہ صرف ۱۹۹۱ء میں پینتیس ہزار چھ سو چھیانوے اشخاص اس مہلک و لاعلاج بیماری میں مبتلا ہوئے۔ دوسرے نمبر پر افریقہ کے ملک یوگنڈا میں بسنے والی عیسائی آبادی ہے جہاں ۱۹۸۶ء سے ۱۹۹۵ء تک تیس ہزار ایک سو نوے اشخاص ایڈز کے مریض تھے۔ اور صرف ۱۹۹۱ء میں ۸۲۷۱ اشخاص ایڈز زدہ تھے۔ تیسرا نمبر برازیل کا، جو تھنا تنزانیہ کا اور پھر زمبابوے کا ہے۔ مسلم ممالک کے اعتبار سے ۱۹۹۱ء تک یمن میں ایک ہی کیس ریکارڈ نہیں ہوا۔ عرب ریپبلک میں ۸ سیریا اور بحرین میں کوئی کیس منظر عام پر نہیں آیا۔

W.H.O. کی رپورٹ کے مطابق ۱۵ دسمبر ۱۹۹۵ء تک دنیا کے ۱۹۳ ممالک میں بارہ لاکھ اکانو سے ہزار آٹھ سو دس اشخاص ایڈز کی بیماری میں مبتلا تھے اور صرف گزشتہ ایک سال میں یعنی جنوری ۱۹۹۵ء سے دسمبر ۱۹۹۵ء تک ۲۶ فیصد قابل فکر اضافہ ریکارڈ کیا گیا ہے۔ یہ تو ان افراد کی تعداد ہے جو ایڈز جیسے موذی مرض کی علامات ظاہر کر چکے ہیں اور مکمل طور پر ایڈز کے شکنجہ میں گرفتار ہیں۔ لیکن W.H.O. کی رپورٹ کے مطابق ان افراد کی تعداد جو H.I.V. وائرس اپنے جسموں میں لے گئے ہوئے رہے ہیں دنیا کے ۱۹۳ ممالک میں ایک کروڑ آہتر لاکھ ہے۔ ان میں صرف امریکہ میں ہی پانچ لاکھ ایک ہزار تین سو دس ہیں۔ انگلینڈ میں یہ تعداد گیارہ ہزار چار سو انچاس ہے اور فضائی لینڈ میں بائیس ہزار ایک سو پینتیس۔ امریکہ کا ادارہ سنٹرل ڈیسیز کنٹرول (CENTRAL DISEASE CONTROL) جو کہ ڈیپارٹمنٹ آف ہیلتھ اینڈ ہیومن سرورسز

طالب دعا: محبوب عالم ابن محترم حافظ عبد المنان صاحب مرحوم

M/s NISHA LEATHER

SPECIALIST IN LEATHER BELTS, LEATHER LADIES AND GENTS BAG, JACKETS, WALLETS ETC.

19-A JAWAHAR LAL NAHRU ROAD,
CALCUTTA - 700081.

★ PHONE :- 543105
Star CHAPPALS

WHOLE SELLERS OF HIGH QUALITY
LEATHER & RUBBER CHAPPALS.

105/661 OPP. BLOCK NO.7 FAHIMABAD COLONY
KANPUR-1 Pin. 208001.

C.K. ALAVI RABWAH WOOD
INDUSTRIES
MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339 (KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

PHONE - 26-3287.
PRIME AUTO PARTS
HOUSE OF GENUINE SPARES

AMBASSADOR & MARUTI
P, 48 PRINCEP STREET
CALCUTTA - 700072.

داخلہ مدرسہ احمدیہ قادیان

مدرسہ احمدیہ کا تعلیمی سال ۱۶ اگست ۱۹۹۶ء کو شروع ہوا ہے۔ خواہشمند امیدوار درج ذیل کوائف کے ہمراہ اپنی درخواستیں مطبوعہ فارم پر نظارت تعلیم کو ارسال کریں۔ داخلہ فارم نظارت تعلیم صدر پنجاب حاصل کر سکتے ہیں۔

داخلہ کی شرائط:

- (۱)۔ درخواست دہندہ واقف زندگی ہو یا اپنی زندگی وقف کرنے کا خواہشمند ہو۔
- (۲)۔ جسمانی و ذہنی طور پر صحت مند ہو۔
- (۳)۔ کم از کم میٹرک یا اس کے برابر تعلیم حاصل کی ہو۔
- (۴)۔ قرآن کریم ناظرہ جانتا ہو۔ (۵)۔ عمر ۱۴ سال سے زائد نہ ہو۔ مگر بی بیٹ ہونے کی صورت میں عمر ۲۲ سال سے زائد نہ ہو۔ استثنائی صورت میں عمر میں چھوٹ دیئے جانے کے بارہ میں غور ہو سکے گا۔ (۶)۔ حفظ کلاس کے لئے عمر ۱۲/۱۰ سال سے زائد نہ ہو۔ اور قرآن کریم ناظرہ روائی کے ساتھ پڑھ سکتا ہو۔ (۷)۔ امیر جماعت / صدر جماعت مطلق ہو کہ درخواست دہندہ وقف اور داخلے کے لئے موزوں ہے۔
- درخواست دہندہ اپنے سندات کی مصدقہ نقول مع ہیلتھ سٹیٹمنٹ امیر جماعت / صدر جماعت کی رپورٹ کے ساتھ مع دو عدد فوٹو گراف پاسپورٹ سائز ۱۰ میلیمٹر ۱۹۹۶ء تک ارسال کریں۔
- تحریری ٹیسٹ و انٹرویو میں معیار پر پورا اترنے والے طلباء کو ہی مدرسہ احمدیہ میں داخل کیا جائے گا۔ انٹرویو کی اطلاع بعد جائزہ دی جائے گی۔
- قادیان آنے کے اخراجات امیدوار کو خود برداشت کرنے ہوں گے ٹیسٹ و انٹرویو میں فیملی ہونے کی صورت میں واپسی سفر کے اخراجات خود کرنے ہوں گے۔
- امیدوار قادیان آتے وقت اپنے ہمراہ موسم کے لحاظ سے گرم سرد کپڑے، رضائی، بستر وغیرہ لے کر آئیں۔

اطلاع

بعض وجوہات کی بنا پر کبڈر کا ہندسی ایڈیٹیشن فی الحال بند کر دیا گیا ہے۔ چند ماہ بعد یکپور پریس لگنے پر انشاء اللہ پھر شروع کرنے پر غور ہوگا۔ قارئین مطلع رہیں۔

شیخ سید قادریان

اعلان معافی

اجاب کرام کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم ایس۔ بشیر احمد صاحب آف الیسی (کیرل) کو حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت اخراج از نظام جماعت کی سزا معاف فرمادی ہے۔

ناظر امور عامہ قادیان

خادم، مبلغ سلسلہ نے دیا۔

اعتکاف

رمضان المبارک کے آخری عشرہ میں اسماں بھی اعتکاف کا اہتمام کیا گیا۔ مسجد فضل لندن میں ۱۴ اجاب نے اور مسجد سے ملحقہ نصرت ہال میں ۱۷ خواتین نے سنوں طرز پر اپنی اعتکاف کرنے کی سعادت پائی۔ حضور انور کی منظوری سے مکرم میر عقید اللہ صاحب آف ماچسٹر کو امیر المتکفین اور مکرم آمنہ صدیقہ منان صاحبہ آف لندن کو صدر معتکفات مقرر کیا گیا۔ اعتکاف کے آخری روز (۲۰۔ فوری کو) حضور انور نے مسجد فضل لندن اور نصرت ہال میں تشریف لے جایا کہ معتکفین اور معتکفات کو انکا اگاجتماعی ملاقات کا شرف عطا فرمایا۔

اجتماعی دعا

رَضِصَاتُ الْمُبَارَكِ كَالْآخِرِ رُؤِز (۲۰۔ فوری کو) درس القرآن کی مجلس میں حضور انور نے ساہائے گزشتہ کی روایت کے مطابق قرآن مجید کی آخری تین سورتوں کا درس بیان فرمایا۔ درس کے آخری حصہ میں حضور انور نے ان امور اور ان افراد اور ضروریات کی نشان دہی فرمائی جن کو دعاؤں میں خاص طور پر یاد رکھنا چاہیئے۔ اس کے بعد حضور انور نے ایک لمبی اور پر موزا اجتماعی دعا پڑھا کہ روائی جس میں نہ صرف حاضر اجاب و خواتین شامل ہوئے بلکہ ایہ ٹی لے کے موصلاتی رابطہ کے ذریعہ اکتاف عالم میں لاکھوں افراد بھی اس دعا میں ایک وقت شامل ہوئے۔ غلبہ اسلام کے لئے اس طرح عالمگیر اجتماعی دعاؤں کا نظارہ صرف جماعت احمدیہ میں نظر آتا ہے جو اس زمانہ میں اچھے اسلام اور قیام شریعت کے لئے دن رات سرگرم عمل ہے۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ كَرَمِ رَمَضَانَ الْمُبَارَكِ اپنی بے شمار برکتوں اور رحمتوں کے ساتھ ہم سب پر سایہ فگن رہا۔ اللہ تعالیٰ کرے کہ یہ رحمتیں اور برکتیں سارے سال پر محیط ہو جائیں اور اس طرح ایک رمضان کی برکات کا سلسلہ آنے والے رمضان سے متصل ہوتا چلا جائے۔ آمین۔

ہفت تعلیم کو اپنے دامن میں لئے ہوئے تھا۔ درس القرآن کی ان ایمان افروز مجالس کا لطف اور حقیقی اندازہ ان مجالس کو دیکھنے اور سنیے سے ہی ہو سکتا ہے۔ تاہم قارئین الفضل کی خدمت میں ان درسوں کی مختصر رپورٹ ”مختصرات“ کے کالم کے ذریعہ ساتھ ساتھ پیش کی جاتی رہی۔

یہ امر خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ خطبات مجتہد اور درس القرآن کی مجالس کے روائی تراجم و تفسیر کی مختلف زبانوں میں پیش کئے جاتے رہے۔ تخریب و بنا کے طور پر مترجمین کے اسماں ذیل میں درج کئے جاتے ہیں: ۱۔ عربی زبان میں ترجمہ کرنے کی سعادت مکرم عبدالوہاب صاحب طاہر نے پائی۔ بعض دنوں میں مکرم مہا صاحبہ نے بھی ترجمہ کیا۔

۲۔ فرانسیسی زبان میں ترجمہ کی خدمت مکرم عبدالغنی جہانگیر خان صاحب نے سرانجام دی۔ بعض ایام میں مکرم عبادہ بروش صاحب نے بھی فرانسیسی ترجمہ پیش کیا۔ ۳۔ انگریزی زبان میں ترجمہ کر معامہ فاروقی صاحب نے پیش فرمائی تھی۔ (دو روزہ درس القرآن کا ترجمہ مکرم عطاء الجیب صاحب راسد نے پیش کیا۔)

۴۔ جرمن زبان میں روائی ترجمہ پیش کرنے کی ذمہ داری مکرم بشری محمود صاحبہ آف جرمنی نے ادا فرمائی۔ ۵۔ ترکی زبان میں ترجمہ کرنے کا فریضہ ترکی زبان کے ماہر ڈاکٹر محمد جلال شمس صاحب ملتان جرمنی کے سرورہ۔ اللہ تعالیٰ ان سب مترجمین کو اور ایسی طرح ایم ٹی لے کے ان سب کارکنان کو جزائے جبر عطا فرمائے جنہوں نے ان روحانی مجالس کی براہ راست ٹرانسمیشن کے لئے بہت محنت اور محبت سے کوشش فرمائی۔ آمین۔

نماز تراویح

مسجد فضل لندن میں رمضان کے دوران روزانہ نماز عشاء کے بعد نماز تراویح باجماعت ادا کی جاتی رہی۔ اس سال مکرم حافظ فضل ربی صاحب نے نماز تراویح پڑھائی۔ نیز شاہ اللہ احسن الجزائر۔ نماز تراویح میں اجاب اور خواتین کافی تعداد میں شامل ہوتے رہے۔

درس الحدیث

نماز فجر کے بعد روزانہ انگریزی زبان میں کتاب ریاض الصالحین سے درس الحدیث پیش کیا جاتا رہا۔ یہ درس مکرم عطاء الجیب صاحب راشد امام مسجد فضل لندن دیتے رہے (دو روزیہ درس مکرم غلام احمد صاحب)

تندرستی ہزار نعمت ہے

BODY GROW GYM ARROW GYM
SANTOSH NAGAR CHANDRAN GUTTA.
چیمف کو توجہ: محمد عبدالسلام نیشنل باڈی بلڈر حیدرآباد
وزن کم کرنے، بڑھانے، موٹاپا دور کرنے کے سلسلہ میں تمام کی جانے والی ایکسرسز اور ورزشیں، باڈی بلڈنگ کر رہے اجاب شیڈول کیلئے باڈی ویٹ ساتھ لکھیں) مستورات سلیم باڈی کیلئے معلومات حاصل کریں۔ باڈی ویٹ بڑھانے یا کم کرنے کے لئے BODY GROW پاؤڈر دستیاب ہے۔ مکمل معلومات کیلئے اس پتے پر رابطہ قائم کریں۔
M.A.SALEEM (BODY BUILDER), H.NO.18-2-888/10/71.
NIMRA COLONY, FALAKNUMA POST-500253.
HYDERABAD. (A.P.) INDIA. (فون رائٹ: 040-219036)

NEVER BEFORE THIS COMFORT THIS DURABILITY AND SOLIGHT

Soniky
HAWAII
A treat for your feet

NEW INDIA RUBBER WORKS(P) LTD.
34 A. DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD, CALCUTTA-15.